

bb 59. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 51. sz. hírünk: / kitüntetés.../

h e l y e t t

az alábbi szöveget kérjük felhasználni:

Palló Imre kitüntetése

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. Palló Imrénék, az állami operaház örökös tagjának, Kossuth-díjas kiváló művésznék 85. születésnapja alkalmából - a magyar zenei életben évtizedeken át végzett kiemelkedő művészeti munkássága elismerésül - a munka érdemrend arany fokozatát adományozta./mti/

-.-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 27-es számú hír /ülest tartott a minisztertanács/ 1. folyt. 2. bek. 2. sorától a szöveg helyesen:

.... rendeletet hozott a gyógynövények és illóolajok vizsgálatáról... /tehát a ,, drogok,, szó

t ö r l e n d ő!

/mti/

-.-

bb 60. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

bh la 1976 október 21.

57. időjárásjelentés

58. ndk filmkocktél

59. szerk.figy: - a bb 51. sz. hír módosított szövege /palló Imre kitüntetése/

60. hírjegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: Burján Sándor
ügyeletes szerkesztő: Koncz Antal
szerkesztő: Lakatos Erzsébet

- 32 -

20.33 bh

2050

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MII / Budapest I. Fehér u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. az internacionalista nevelés muzeumi gyakorlata - nemzetközi tanácskozás lesz a hadtörténeti muzeumban

i me pá z s bh la

1976 október 22.

a varsói szerződés tagállamai hadtörténeti muzeumainak parancsnokai és a magyar történeti muzeumok igazgatói is résztvesznek október 26-án a szilágyi Erzsébet gimnázium második tanulóinak osztályfőnöki óráján - a hadtörténeti muzeumban. az internacionalizmus fogalmát, példáit szemléltető új módszer - muzeumi tanóra - hatásáról, eredményéről, győződnek meg. a vendégek megismerik a történelem tanítást, a hazafias és internacionalista nevelést elősegítő magyar módszereket. az országos hadtörténeti muzeumban rendszeresítették a történelemórákat. iskolai ünnepélyeket, uttoróavatást, honvédelmi napokat tartottak. az elmúlt tanévben 120 ezer budapesti és vidéki tanulót fogadtak. a főváros távolabbi iskoláinak tanulóit busszal hozzák-viszik.

e tanév elején felajánlották az ország összes iskoláinak; a hazafiság, nemzetköziség témájú osztályfőnöki órákat is tartásuk a muzeumban. a rákóczi szabadságharcot, az 1848-49-es forradalmat, a magyar tanácsköztársaság vöröshadseregét bemutató kiállítások meggyőzően szemléltetik a hazaszeretet fogalmát, amelyről az elsős gimnazistákkal beszélgetnek osztályfőnöki órán. a magyar önkéntesek a spanyol nép szabadságáért, a varsói szerződés című kiállítások az internacionalizmus megértését segítik elő. a muzeumi gyűjteményekben levő dokumentumok, tárgyi emlékek, filmek a helytállásra, hűségre, felelősségvállalásra ösztönzik a fiatalokat. a meghívás visszhangra talált: szeptember 15-től október 15-ig 14 osztályfőnöki órát tartottak a muzeumban.
/folyt. köv./

- 1 -

bb 1. /az internacionalista folyt./ bh

a vidéki iskolákba vándorkiállításokat juttatnak el. a ii. rákóczi ferenc és a szabadságharc című kiállítás, - amelyet tavasz óta 23 helyen, több mint 50 ezren tekintettek meg - az év végéig vándorol. néhány nap múlva elkészül a második vándorkiállítás: 27 tablónyi színes fotókkal, plakátokkal, dokumentumokkal a spanyol nép szabadságharcában részt vett magyar internacionalisták szerepét, helytállását érzékelteti. először a muzeumban mutatják be - s első látogatói a szocialista országok hadtörténeti muzeumainak vezetői lesznek./mti/

-.-

bb 2. védelemre javasolják a balatonvidék növényritkaságait

vid fm bh -cz

1976. október 22.

a balaton vidékén számos olyan növényritkaság él, amelyeknek megmentésére napjainkban szinte az utolsó lehetőség kínálkozik.

a vidék lelkes természetkutatói feltérképezték a növényritkaságok tenyészhelyeit. a lesence patak égerfákkal övezett lápos partján találni a legritkábbnak számító jégkorszaki maradványfajt, a tarajos pajzsikát. lesenceistvánd, lesencetomaj és a billege-major pusztulóban lévő forráslápjain, tőzeges rétjein még ma is szép számmal találni a havasi hizóka nevű rovarremesztő növényt, a ritkaságnak számító lisztes kankalint, az illatos hagymát, a szibériai nőszirmot és a fehér májvirágot. itt tenyészik a lápi nyulfarkfü és a kékperje is.

a balatoni intéző bizottság környezetvédelmi szakbizottsága javasolta, hogy a ritka növények tenyészhelyének egy részét, billege-major környékét nyilvánítsák védett területté. az értékes lápi növénytársulással borított körzet vízszükségletét - amint a szakértők megállapították - a lesence patak-ból lehetne fedezni./mti/

-.-

- 2 -

bb 3 készül a duna-parti fénypanoráma

i km s zs bh la

1976. október 22.

kárpáti miklós, az mti munkatársa jelenti:

október 15-vel végetért az idei diszkivilágítási szezon. az esti pestet járók a következő hónapokban az ünnepnapokon gyönyörködhetnek a főváros fényköntösbe öltöztetett jellegzetes épületeiben, műemlékeiben.

az idegenforgalmat figyelembevéve budapest diszkivilágításáról is pontos naptárat készítenek, amelyben meghatározzák mikor, milyen épület kap diszfényt. a diszkivilágítási naptár szerint minden év május 15-e és május 30-a, valamint október 1-e és október 15-e között szombat, vasárnap diszkivilágítást kapnak a főváros erre kijelölt épületei. június 1-e és szeptember 30-a között minden nap kigyulladnak a nagyteljesítményű reflektorok, hogy fényárba öltöztessék a főváros diszkivilágításra kijelölt 61 helyét. összesen 1,1 megawatt teljesítményű, csaknem 4000 lámpatest diszfénye világítja meg a duna két partjának szobrait, középületeit. naponta 10-12 ezer forintba kerül a diszkivilágítás, de aligha akad az országnak egyetlen lakosa is, aki luxusnak tartaná ezt. egy évben 1,5 millió forintba kerül a felhasznált energia és ugyanennyit fordítanak a már meglévő berendezések karbantartására, felújítására.

még nem teljes a duna-parti fénypanoráma, a tervek azonban készen állnak a hiányok pótlására. hosszú távra szóló tanulmány készült, amely még egyszer annyi diszkivilágítást javasol budapesten, mint amennyi jelenleg van. elkészült már, de csak jövőre gyönyörködhetünk budán a bem-szobor, és a przemysl-émlékmű és pesten a roosevelt téren a széchenyi-, a deák-, és eötvös-szobor diszfényeiben. ugyancsak kész a terv, és egy-két éven belül felszerelik a diszkivilágításra alkalmas berendezéseket a felújított margit-hidra és a vigszinházra. a pesti dunai fénypanoráma része lesz a vígadó homlokzatának kivilágítása és korszerű, új fényköntösbe öltöztetik a tudományos akadémiát. nem soká a tabáni templom is az esti főváros egyik ékessége lesz. rövid időn belül a horváth mihály téri barokk-templom építészeti pompáját is megcsodálhatják majd a járók az esti órákban.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 3. /készül a ... folyt./ bh

a műszaki egyetem világítástechnikai szakembereinek közreműködésével készítették el a parlament duna felőli homlokzatának megvilágítását. mivel az építők dolgoznak az országház ezen részén, csak akkor világítják ki a homlokzatot, ha sikerül szimetriát kialakítani. mihelyt lehetőség adódik, felszerelik a fényszórókat a parlament két kisebb kupolájának és tornyainak megvilágítására is. a belvárosi metróépítés, aluljáró kialakítás befejezése után kivilágítják a felszabadulás téren a közeljövőben felállítandó diszkutat. ugyancsak esti fényruhát kap a kigyó utca és váci utca torkolatában épülő kis szökőkút is.

a fővárosban egész évben minden nap estétől-hajnalig szórják fényüket a reflektorok a várostigeti Lenin-szoborra és a margit-szigeti centenáriumi-émlékműre. az idén utoljára, november 7-én gyullad ki a lánchidon a 218 kilowattnyi teljesítményű több mint 1800 fényforrás, a budavári palotában az 1000 kilowatt teljesítményű világítóberendezés, a halászbástyán a 150 kilowatt teljesítményű csaknem 150 fényforrás, és az ünnep tiszteletére a többi fővárosi diszvilágítás./mti/

--

bb 4. eddig ismeretlen andrejev-fordításokra bukkantak pécssett

vid fm bh -cz

1976. október 22.

a pécsi tanárképző főiskola orosz nyelvi tanszékének munkatársai érdekes téma kutatásába kezdtek: hogyan fogadta a pécsi sajtó a klasszikus orosz irodalmat? az élénk szellemi életű mecsekaljai város polgársága már a múlt században érdeklődéssel kísérte az orosz irodalmat, s ennek köszönhetően számos művet fordítottak magyarra és közöltek a pécsi folyóiratok. a századforduló idején olyan klasszikus orosz írók alkotásai jutottak el a mecsekaljára, mint csehov, turgenyev, tolsztoj, andrejev, gorkij és mások. különösen megszorodott az orosz fordítások száma 1905 táján, amikor hazánkban is nagy visszhangot váltottak ki az oroszországi polgári demokratikus forradalom eseményei.

/folyt. köv./

- 4 -

o

bb 4. /eddig ismeretlen... folyt./ bh

dr. hajzer Lajos adjunktus, - aki már nyolc esztendeje kutatja az orosz irodalom jelentkezését a pécsi sajtóban, - most újabb érdekes felfedezést tett. a pécsi közlöny című folyóirat 1908-s számaiban két olyan andrejev-elbeszélésre bukkant, amelynek magyarországi fordításáról eddig nem tudott a szakirodalom. leonyid andrejev - az idén ünnepelték születésének 105. évfordulóját - a századelő egyik legismertebb orosz írója volt hazájában és külföldön, így magyarországon is. a pécssett megjelent egyik műve - szó szerint fordítva - az „elbeszélés töredéke, mely nem lesz befejezve soha,, című írás, amelynek az az érdekessége, hogy rendkívül rövid idő alatt - az orosz eredeti megjelenése után alig öt hónap elteltével - eljutott pécsre. lefordították és kinyomtatták. ez az írás azért is jelentős helyet foglal el andrejev műveinek sorában, mert az 1905-ös forradalom hatása érződik benne. a másik andrejev mű „az ajándék,, című elbeszélés. a fordító személye ismeretlen, de a fordítások igen jók.

irodalomtörténeti érdekességnek számít dr. hajzer Lajos két korábbi felfedezése is. az első egy eddig ismeretlen csehov-fordítás, amelyre a pécsi közlöny egyik 1904-es számában bukkant rá. a novella címe: „egy csettintés,,. a másik egy turgenyev-levél, amely 1873-ban íródott német nyelven és szövegét 1926-ban tette közzé a pécsi napló. a karlsbadban kelt levél ismeretlen volt a szovjet irodalom-történészek előtt is és nem szerepel a leningrádban kiadott 28 kötetes turgenyev-kiadásban sem./mti/

--

bb.5. érettségizett ápolónők - módosították az egészségügyi szakközépiskola szakmai tantervét

i dg/tr/zs/fé la

1976.október 22.

módosított képzési céllal működnek az idei tanévtől az egészségügyi szakközépiskolák. a jelenlegi negyedévesek júniusban az érettségi oklevél mellé általános asszisztensi, valamint cse-csemő- és gyermekgondozónő képesítést kapnak. az első-másod- és harmadévesek azonban tanulmányaik befejezése után mint érettségizett általános asszisztensek, valamint általános ápolók hagyják el az iskolát.

/folyt.köv./

-5-

o

bb.5. / érettségizettfolyt/fé

a szakközépiskola a képzési cél megváltoztatásával a mindennapi élet követelményeihez igazodott. közismert, hogy legnagyobb munkaerőgondokkal a közvetlen betegellátásban részvevő intézmények küzdenek. számottevő az általános asszisztens és az általános ápolónőhiány. a szakközépiskolát végzettek jelentős része korábban is ápolónői munkakörben helyezkedett el. joggal tették azonban szóvá a legkülönbözőbb fórumokon - egyebek között a diákparlamenteken - az eddigi gyakorlatot. ahhoz ugyanis, hogy szakképzett ápolónőként dolgozhassanak négy év középiskolai tanulás után még egy tizhónapos szakosító tanfolyamot is el kellett végezniük.

az új intézkedés meghozatalában döntő szerepe volt annak a célnak is, hogy egymáshoz közelítsék a középfoku egészségügyi oktatás - a szakiskola és a szakközépiskola - tartalmát.

ezt szolgálja az a közelmúltban megjelent oktatási miniszeri rendelkezés, amely módosítja az egészségügyi szakközépiskola óratervét és tantervét. az első-, második és harmadik osztályosoknak már szeptembertől életbe lépett az új óraterv és tanterv, a IV. osztályban pedig az 1977-78. tanévtől vezetik be. az új tanterv érintetlenül hagyja a közismereti és a szakmai előkészítő tantárgyak tananyagát, most a szakmai tanterv változott, illetve változik meg. általában mélyebb ismereteket kapnak a tanulók azokból a tudományokból, amelyek - megfelelő szinten történő - alkalmazása ma már nélkülözhetetlen az asszisztensi, valamint az ápolónői munkakörben. az idei tanévben például már valamennyi osztályban tanulnak ápolástant; korábban ezzel a tantárggyal csupán a harmadikosok és negyedikesek ismerkedtek. nőtt a szülészet-nőgyógyászat, valamint a belgyógyászat-alkalmazott gyógyszer-tan óraszám, s a harmadikosok a korábbi heti 10 óra helyett 11 órát töltenek kórházi szakmai gyakorlaton. új tantárgyat vezettek be a negyedikeseknek kis klinikai szakismeretek címmel. a második osztályban az eddigi négy óra helyett hetente öt órában tanítanak anatómiát, s ezzel mintegy későbbi szakirányu továbbtanulásukhoz kapnak a tanulók erősebb alapokat.

az első - a szakközépiskolák nappali tagozatán végzett - érettségizett ápolónők mintegy háromezren 1978-ban végeznek. ugyancsak 1978-ban végeznek először asszisztensek és ápolónők - mintegy másfélezren, - az új egészségügyi középfoku iskolában, a szakiskolában.

a szakközépiskolák közismereti, valamint szakmai előkészítő tantárgyainak korszerűsített tantervét a későbbiekben vezetik be./mti/

-.-

-6-

.6. előkészületek az 1977. évi savaria játékokra

vid-/fm/fé -cz

1976.október 22.

szombathelyen megkezdődtek az 1977. évi - immár 12. alkalommal megrendezendő savaria játékok előkészületei.

az események központi színhelye jövőre is a 2000 éves isis szentély lesz, ahol ismét a varázsfuvola, a paraszti becsület és a bajzó című operák kerülnek bemutatásra.

bekapcsolják a programokba a város szép új koncerttermét és a kőszegi várat is. a bartók-teremben augusztusban három alkalommal savaria kamara estekre kerül sor. a jurisich vár - most tatarozás alatt álló - addigra megszüpülő belső udvarán barokk muzsika szólal meg az elte kórusának előadásában.

sok szépet ígér a „szemek”, is a program. kiállítás nyílik a „munkásábrázolás a képzőművészetekben”, címmel. a hagyományos savaria nemzetközi táncversenyt májusban láthatják a művészetet és sportot ötvöző - műfaj kedvelői. az ipari textilbiennálé ismét a hazai textilgyárakban alkotó tervezők, gyártmányfejlesztők legújabb produkcióinak nagy seregszemléje lesz. kőszegen másodszor találkoznak májusban a tv-s gyermekműsorok és gyermekfilmek alkotói, s bemutatják legújabb alkotásaikat. a szombathelyi forradalmi múzeum ad otthont ránkixoxi józsef, vas megye első kommunista lapszerkesztője és képzőművésze gyűjteményes kiállításának.

nem marad ki a programból ezuttal sem a husvéti nemzetközi autóstalálkozó és az urbanisztikai kérdésekkel foglalkozó savaria nyári egyetem./mti/

-.-

bb.7. világhírű hazai és külföldi zeneművészek a pódiumon - téli koncertelőzetes

i ró/fe/zs/fé la

1976.október 22.

ferencsik jános, igor ojsztrah, kobayashi ken-ichiro és számos más hazai és külföldi zenei világhíresség fellépését ígéri a téli-tavaszi koncertprogram. az évad kiemelkedő eseménye lesz ferencsik jánosnak az erkel színházban sorra kerülő hét hangversenye, amelyen kovács dénes, ránkixoxi dezső, a magyar állami hangversenyzenekar és a budapesti kórus közreműködésével beethoven összes szimfóniáját dirigálja.

/folyt.köv./

-7-

bb.7. / világhírű ...folyt/fé

budapestre látogat igor ojsztrah: november 7-i zeneakadémiai hegedüestjén mozart, bartók, bach, prokofjev és pagani-ni darabokat szólaltat meg. a középkor európai zenéjének egyik legkiválóbb ujjáélesztője, a lengyel „fistulatores et tubicina-tores varsovienses,, együttes, november 16-án fél 8-kor lép fel a zeneakadémián, műsorukban korabarokk motetták hangzanak el és a kor gazdag tánczenéje is megszólal. szintén zenei unikum a bakfark-consort december 4-i zeneakadémiai estje, amelyen xviii. századi dalok és táncok csendülnek fel.

beethoven hegedü-zongoraszonátáit december 3-tól márci-us 11-ig hat hangversenyen adják elő a zeneakadémia kistermé-ben. a budapesti filharmóniai társaság zenekara mozart és csaj-kovszkij estét ad a zeneakadémián, ahol november 21-én vasárnap délelőtti 11 órakor ildefonso acosta kubai gitárművész matinéjén a hangszer ismert szerzőinek kompozícióit tolmácsolja. a buda-pesti kórus november 19-én este bach és liszt estét ad.

a bolgár zene napjai alkalmából november 26-án este a zeneakadémia kistermében a tilev-vonósnégyes és bozsidár noev zongora-művész lép közönség elé. az mrt szimfónikus zenekarának négy matinéjén kobayashi ken-ichiro, erdélyi miklós, lehel györgy, s lukács ervin vezényel./mti/

--

bb.8. iskola a könyvtárban

vid-fm/fé -cz

1976.október 22.

a tit járási elnöksége és a könyvtár közreműködésével fel-nőttoktatási konzultációs központot szerveztek a nagykallói já-rási-nagyközségi könyvtárban. az előzetes felmérések szerint u-gyanis nemcsak a helyben dolgozók és munka mellett tanulók, ha-nem a távolabbi helyeken iskolabajáróknak is szükségük van lakó-helyükön a pedagógusok segítségére. a kezdeményezést a vállala-tok vezetői is támogatták, és az előzetes tárgyalásokból együtt-működési megállapodás született, amely egyik fontos feltétele lehet a sikeres munkának. a konzultációs tevékenység kiterjed az általános és közép-iskolákban szakmai oktatásban résztvevőkre egyaránt, függetlenül attól, hogy helyben járnak-e iskolába vagy másutt. az első konzultációs tanácskozást már meg is tartották, ezen megbeszélték az iskolatípusonkénti feladatokat. a jövő hét elején pedig megkezdődik a gyakorlati oktatás. a könyvtár olvasóterme a hét meghatározott napjain iskolai tanteremmé alakul át, s a dolgozók a legjobb feltételek mellett, szaktanárok közre-működésével készülhetnek a beszámolókra./mti/

--

-8-

b.9. szesz mentes szórakozóhelyek, sportligetek a vas megyei fiataloknak

vid-/fé -cz

1976.október 22.

több mint 50 ifjúsági létesítménnyel gazdagodott a közelmúlt ban vas megye, ahol a 280.000 főnyi lakosság egyharmada fiatal. az ifjúsági klubok száma például 4 év alatt 120-ról 171-re emel-kedett. csupán szombathelyen 13 kezdte meg működését. ezeken kívül jelentős az üzemek, vállalatok által működtetett ilyen in-tézmények száma is. kulturált szórakozást nyújtanak a nemzetisé-gi területeken élő fiataloknak is.

városokban és községekben szeszmentes szórakozóhelyeket léte-sítettek az ifjúság számára. rövidesen újabb hat helyen nyi-lik ilyen szórakozóhely ez is hozzájárult ahhoz, hogy a megyé-ben öröndetesen növekszik az üditőital-forgalom.

a helyi tanácsok jelentős összegeket fordítottak költségveté-sükből a klubok felszerelésére, bővítésére ifjúsági művészeti e-gyüttesek támogatására, a turizmus fellendítésére. a szombathelyi városi tanács például évi 120.000 a sárvári 100.000 a kőszegi 80.000 forintot ad erre a célra. szombathelyen sportligetet, sportparkokat, sportudvarokat kaptak a fiatalok. a város iskoláinak udvarán 30 sportpálya építése kezdődött el. hasonló a helyzet a megye másik két városában, kőszegen és sárvárott. a celldömölki járási hivatal „ahány község - annyi sportlétesítmény,, címmel mozgalmat indított. ennek eredményeként 31 új sportolási objektum felépítésére, kialakítására került sor a lakosság társadalmi mun-kájának segítségével.

a munkahelyek lehetővé teszik fiatal dolgozók továbbtanulá-sát. olyan munkabeosztást kapnak, hogy a konzultációkon, előadá-sokon résztvehetnek. tavaly 2800-ról 4200-ra nőtt a középiskolák esti-levelező tagozatán tanulók száma. a szombathelyi máv jármű-javitóban egyetemi előkészítő tanfolyamot tartottak érett-ségizett fiatal szakmunkásoknak./mti/

--
-9-

bb.10. vigyázatlanság, halálos baleset - két évi és négy hónapi szabadságvesztés

i bc/tm/zs/fé la

1976.október 22.

a fővárosból a személygépkocsijával lakóhelyére, dabásra tartott bogdár lászló traktoros brigádvezető. a soroksári úton felvett a gépjárműbe két 20 éves leányt, akik autóstoppal szegedre kívántak utazni. a főváros lakott területét elhagyva a vörös csillag mgtsz felé vezető utelágazás közelében vigyázatlanul vezetett, s későn figyelt fel egy lovaskocsira, amely vele azonos irányban haladt. emiatt a lovaskocsi hátsó részének ütközött a személyautó. az ütközés ereje leszakította a gépkocsi tetejét, s a benne ülő két utas súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a helyszínen illetve kórházba szállítás után meghalt. könnyebben megsérült a vigyázatlan vezető is.

a fővárosi bíróság bogdár lászlót két évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte és öt évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. ítéletében a többi között figyelembe vette, hogy a fiatalok határát csupán néhány hónappal haladta túl a baleset időpontjában./mti/

--

-10-

bb.11. téli energiaellátás

i/sb/pá/sl/ra cz

1976. október 22.

a népgazdaság szükségleteinek megfelelően ebben az évben a tavalyinál mintegy 4 százalékkal több energiát kap az ország. az országos energiagazdálkodási hatóság tájékoztatása szerint az energiaellátás kiegyensúlyozott és várhatóan nem lesz fennakadás a télen sem.

a hazai földgáztermelés és az import-szállítások gázból még a leghidegebb időszakban is kielégítik az igényeket. a nagy hidegben a gázzal és olajjal egyaránt fűthető erőművek tüzelőanyagot váltanak és a gázt a lakosság, az ipar rendelkezésére bocsátják. ezen kívül bekapcsolódnak a szolgáltatásba a télen működő gázellátó csuszóüzemek is. a városi gázhálózat néhány szűk keresztmetszetű szakaszán előfordulhat azonban, hogy csúcsideszakban a kellő mennyiség ellenére is zavar keletkezik, csökken a gáznyomás, mert a vékony vezeték nem győzi a szállítást.

a folyékony tüzelőanyagokból is - gázolajból, tüzelő- és fűtőolajból, benzinből - jól megalapozott téli készletek állnak az ország rendelkezésére. az importszállítás is zavartalan, folyamatos, s a szokásosnál nagyobb tárolótereket töltöttek fel téli tartalékkal. a biztonságos ellátás feltételeit jelentősen javította, hogy a nyári kedvezményes vásárlási akció keretében a lakosság a korábbinál jóval több, összességében mintegy 300 ezer tonna folyékony tüzelőanyagot tárolt a télre. a cserekamnákkal rendelkező háztartások ezuttal is igénybe vehetik az áfor és a tüzipházhozszállítási szolgáltatását. a töltőállomásokon a délutáni órákban - általában 4 és 6 óra között - a legnagyobb a forgalom, s természetesen ilyenkor a sorbanállás is elkerülhetetlen, tehát célszerűbb a beszerzésre más időpontot, vagy megoldást választani. a közlekedés téli akadályai sem tesznek kivételt a tüzelőolaj-szállító tankautókkal, tehát jeges, hótorlaszos utak esetén átmenetileg zavarok keletkezhetnek a töltőállomások, főként a kis tárolóterületű kutak ellátásában is.

villamosenergiából kielégítő az ellátás, megfelelő tartalékapacitással rendelkezünk és az új városrészek fűtőműveinek energiaellátása sem jelent gondot. a szilárd tüzelőanyagból a hazai bányások sikeresen pótolják a vízbetöréssel sujtott dorogi akna termelését, sőt a szerződésekből vállalatnál 100-150 ezer tonnával többet szállítanak a tüzip-telepeknek. tervszerű, folyamatos az import széntermék szállítása is. a háztartások pedig a nyári kedvezményes vásárlási akcióban mintegy 100 ezer tonnával több tüzelőt szereztek be télre, mint tavaly. a téli csúc szezonban előfordulhat azonban, hogy a vasuti kocsi-ellátás és más szállítási nehézségek miatt néhány tüzelőtelepen választék-problémák keletkeznek és egyes szénfajtákból átmenetileg hiány lesz.

/folyt.köv./

7.45/ra

-11-

840g

bb.11./téli ... folyt./ra

a téli energiaellátáshoz szükséges készletek elegendők, de természetesen változatlanul fontos követelmény az ésszerű takarékoság, s elsősorban a pazarlás megszüntetése, ami sok olyan aprónak tűnő, de fontos feladat teljesítését követeli, mint az épületek kitorított ablakainak beüvegezését, a gőz és melegvízvezetékek sérüléseinek kijavítását, az időjárással, a külső hőmérséklettel összhangban álló fűtészabályozást./mti/

--

bb.14. befejezéshez közeledik a mátraderecskei téglagyár rekonstrukciója

vid/ra fm la

1976. október 22.

befejezéshez közeledik az észak-magyarországi tégl- és cserépipari vállalat mátraderecskei téglagyárának rekonstrukciója és a vázkerámia-gyár építése.

az évente több mint harmincötmillió, kisméretű téglának megfelelő ugynevezett alfa II- és falazóblokkot előállító gyárhoz új, 6000 négyzetméter alapterületű üzemcsarnokot, 1900 négyzetméter alapterületű agyagtárolót építettek. korszerű szállítóeszközökkel szerelték fel az agyagbányát is. az új üzemcsarnokban automatizált technológiai sort, tíz kamrás szárítót és 140 méteres alagutkemencét helyeznek el.

a technológiai berendezéseken kívül a gyárban szociális létesítményeket, olajtárolót, szivattyú- és lefejtő állomást is építenek.

a szereléssel egyidőben megkezdtek az új osztrák és olasz automata berendezéseket kezelő dolgozók képzését.

a gyár felújítására, illetve a vázkerámia-gyár építésére - amely a tervek szerint a jövő év elején fejeződik be - összesen 144 millió forintot költenek./mti/

--

bb.12. ellenőrizték a műszaki magánkereskedők tevékenységét

i/kf/s/ie/ra la

1976. október 22.

az országos kereskedelmi főfelügyelőség - a kereskedelmi felügyelőségek közreműködésével - kilenc megyében ismételt vizsgálta a műszaki magánkereskedők tevékenységét. a visszatérő ellenőrzésen elsősorban azt vizsgálták, hogyan érvényesülnek a kiskereskedők munkájában a korábbi észrevételek alapján hozott intézkedések.

/folyt.kv./

7.55/ra

-12-

gsoq

bb.12. / ellenőrizték ... folyt./ra

az előző években ugyanis erősen kifogásolták, hogy a magánkereskedők gyakran az állami kiskereskedelemtől szereztek be árut, így a kínálatot nem bővítették, viszont az általuk forgalomba hozott cikkek egy részét - a szabadárformából adódó lehetőségek alapján - a vásárlók csak magasabb áron vehették meg. az érintett megyékben 54 kereskedő ellenőrzésének tapasztalatai igazolták a korábbi vizsgálatok nyomán hozott intézkedések eredményességét, viszont változatlanul többszabálytalanságot is feltártak.

a jobb beszerzési lehetőségek eredményeképpen a legtöbb helyen csökkentek a szabálytalanságok, három éve még minden napos gyakorlat volt, most győr, heves, és veszprém megyében egyáltalán nem, bács, komárom és szolnok megyében is csak egy-egy kereskedőnél tapasztalták, hogy szabályellenesen, a kiskereskedelemtől vásároltak tovább eladásra szánt árut. borsod megyében viszont négy olyan kiskereskedő is akadt, aki negyedév alatt 27 ezer 270 ezer forintért vette fogyasztói áron állami, szövetkezeti kiskereskedelmi vállalatoktól különféle termékeket, közülük több olyan árut is, ami hosszabb idő óta hiánycikknek számít a szocialista kiskereskedelemben.

a kiskereskedelemtől jogellenesen fogyasztói áron beszerzett termékeknél a magánkereskedők 20 százalékos árrésszel dolgoztak. a nagykereskedelemtől származó engedélyes áru termékeket győr és heves megyében az ajánlott fogyasztói áron értékesítették a kereskedők, csongrád megyében viszont az irányáraknál lényegesen magasabb fogyasztói árat érvényesítettek. dicséretesnek tartotta az ellenőrzés a műszaki kereskedők tevékenységében a reklamációk előzékes intézkedését: a kifogásolt árut a legtöbb helyen kicserélték. a kereskedések többsége kis alapterületű, a kulturált értékesítés követelményeinek csak részben felel meg, az üzletek általában zsúfoltak, viszont a kiszolgálás gyors, a legtöbb helyen szakszerű volt.

a vizsgálatok alapján a kereskedelmi felügyelőségek a súlyosabb esetekben felelősségre vonták a szabályok ellen vétő kiskereskedőket, néhányuknál büntető eljárást kezdeményeztek. a főfelügyelőség a vizsgálat tapasztalatait megfelelő intézkedési javaslatokkal eljuttatta az illetékes szakigazgatási szervekhez./mti/

--

8.00/ra

-13-

gsoq

bb.13. eddig 600 tsz-ben választottak szakszervezeti bizottságot

i/jf/tm/sl/ra cz

1976. október 22.

a medosz a tsz-ek alkalmazottainak körében segíti a helyi szakszervezeti szervek létrehozását - mint ahogy abban a totál egyetértésben korábban megállapodtak. a medosz-ban értékeltek az ezzel kapcsolatos munkát és megállapították: a tsz-alkalmazotti dolgozók alapszervezeteinek megszervezésében eredményesen működtek közre az előkészítő bizottságok. a termelőszövetkezetek pártszervezetei, a szövetkezeti vezetők eredményesen segítették a szervező munkát, s az előkészítő bizottságok tevékenységé egyértelműen eredményes volt, még akkor is, ha kezdetben a tsz-összevonások, a tervekészítés, a tsz-tagfelvételek és egyéb tisztázatlan kérdések megvitatása miatt némileg lelassult a szervező munka. a sokoldalú intézkedések hatására az alapszervezetek létrehozása érdekében kifejtett tevékenység összességében eredményes volt, s ennek tulajdonítják, hogy eddig mintegy 40.000 dolgozó lett a medosz tagja, és mintegy 600 tsz-ben választottak szakszervezeti bizottságot.

a megválasztott tisztségviselők összetétele jól tükrözi a tsz-alkalmazottak munkahely szerinti és szociális összetételét. olyan köztisztviselőkben álló, a munkában és emberi magatartásban is példát mutató dolgozókat választottak meg a fontos tisztségekbe, akik - amint a medosz elemzése megállapította - képesek a tagság érdekvédelmének biztosítására, és a tsz előtt álló szakmai feladatok megvalósítására.

a megválasztott tisztségviselőket a medosz megyei szervezetei segítik a területi munkára való felkészülésben, hozzáálltak az 1977. januárjában és februárjában kezdődő két-három hetes szb-titkári tanfolyamok előkészítéséhez; ezeken ismerkednek majd meg az új termelőszövetkezeti szakszervezeti vezetők a legfontosabb feladataikkal, sajátos tennivalóikkal./mti/

--

bb.15. növeli a cukortartalmat, segíti a klorofilképződést - új variánsokkal bővül a mikramid család

vid/fm/ra cz

1976. október 22.

a széleskörű nagyüzemi kísérletek már egyértelműen bebizonyították a péti nitrogénművek új levéltrágyája, a mikramid sikerét. ugyyszólván valamennyi növényi kultúrában kipróbálták, s a mezőgazdasági kutatók véleménye szerint, ez a hat mikroelem-tartalmu levéltrágya olyan enzimek termelésére készíti a növényeket, amelyek elősegítik a talajban található táplálékok gyorsabb és hatékonyabb hasznosítását.

/folyt.köv./

8.20/ra

-14-

g20g

bb.15. / növeli ... folyt./ra

a termés fokozatos bővítésével párhuzamosan a kutatók és műszaki fejlesztők máris új variánsokat kísérleteznek ki; olyan növényi táplálékokat, amelyek az egyes kultúrákban hozhatnak kiugró eredményeket. így előállították a kálicumban gazdag mikramidot, - amely az előzetes kísérletek szerint a cukorrépa, a szőlő, a gyümölcs cukortartalmát növeli, - és a magas magnéziumtartalmu mikramidot, amely serkenti a klorofilképződést és ezáltal az egész növényi szervezet fejlődését. a két újdon-ságot jövőre már nagyüzemi méreteken gyártják./mti

--

bb.16. regionális emissziós vizsgáló állomás veszprémben

vid/fm/ra cz

1976. október 22.

a veszprém megyei köjál. fontos feladatot kapott az országos levegőtisztasági programban. a hazánkban létesített regionális emissziós vizsgáló állomás közül az egyiket nemrégiben veszprémben hozták létre. feladata, hogy a nyugat-dunántulon felmérje az ugynevezett alapszennyezettségi szintet, a kéndioxid mennyiségét és az ülepedő port.

a munka rendkívüli alaposágot kíván, ugyanis nem könnyű úgy „megfogni”, a levegőt, hogy abból a vizsgálni kívánt szennyezést meg lehessen határozni. a kis mennyiségekről, köbméterenként tized-, század-milligrammokról van szó, amelyek azonban - ha hosszú ideig hatnak - károsodást idézhetnek elő emberi és állati szervezetben, növényzetben egyaránt.

a levegőt szennyező anyagok mérésére folyamatosan működő és az eredményeket regisztráló készülékeket állítottak fel. a laboratórium 40 helyen vizsgálja a kéndioxid és ülepedő por szennyezést, Ajka-veszprém és várpalota térségében. a veszprémi köjál az elmúlt hónapban több mint 2000 eredményt küldött el a központi adatbankhoz. így válik lehetővé - a többi regionális emissziós vizsgáló állomás adataival együtt - az ország levegőszennyezettségének áttekintése./mti/

--

bb.17. szintörés a lánchidi aluljárónál

i/sb/tm/ra cz

1976. október 22.

a budapesti közlekedési vállalat diszpécser-központjának pénteken reggel 7 óra után jelentették, hogy a lánchid budai villamos aluljárójánál szintörés keletkezett. ezért a bkv intézkedésére az aluljáró és a végállomások között ingajáratban közlekedik a 9-es és a 19-es villamos./mti/

--

8.30/ra

-15-

g40g

bb.19. a Lottó e heti nyerőszámai

pá/ra cz

1976. október 22.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a díósjenőn megtartott 43. heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

3, 12, 20, 29, 36

/mti/

--

bb.18. megkezdődött a hangversenyévad somogyban

vid/ká/ra cz

1976. október 22.

pénteken a kaposvári Liszt Ferenc zeneiskolában Schiff András zongoraművész hangversenyével megkezdődött az 1976/77. évi somogyi hangversenyévad. az országos Filharmónia által szervezett előadásokat a zeneiskolában és a Csiky Gergely színházban rendezik. a zenekari hangversenyek sorát a máv szimfonikusok nyitják meg, őket a pécsi, a szombathelyi és a kaposvári szimfonikusok követik. az évad utolsó hangversenyén találkozhat a közönség Kobayashi Ken-icsiróval, aki a budapesti máv szimfonikusokat vezényli.

az idén folytatják az ifjúsági hangversenysorozatot, amely négy részből áll. a megyeszékhelyen kívül Siófokon, Balatonlellén, Barcsan, Csurgón, Nagyatádon és Marcaliban tartanak hangversenyeket az általános iskolások, a szakmunkástanulók és a középiskolások számára. /mti/

--

bb.20. az országban elsőnek - Győr-Sopron megyében befejezték a buza vetését

vid/ká/ra cz

1976. október 22.

a nehéz időjárási viszonyok közepette is szép eredményt értek el Győr-Sopron megye mezőgazdasági üzemei. a buza vetését pénteken - az országban elsőként - valamennyi gazdaságban befejezték. több mint 60 ezer hektáron került földbe a mag. megkezdte munkáját a megye első buzatermesztési rendszeris. tizenkét termelőszövetkezet és 4 állami gazdaság több mint 15 000 hektáron termeszt búzát, iparszerű termelési rendszerben.

/folyt.köv./

10.25/ra

-16-

10.25g

bb.20. / az országban ... folyt./ra

a gazdaságok többsége már október 18-a előtt befejezte a vetést. ezek a gazdaságok megkapják a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter elismerő és köszönő levelét. az egy hónappal ezelőtt bevetett táblákon szépen zöldell a vetés.

a buza vetésének befejezése után a gazdaságok nagyobb erőket összpontosítanak a kukorica, a cukorrépa betakarítására, és az őszi mélyszántásra. /mti/

--

bb.21. kiállítás mai magyar kisplasztikákból

vid/ká/ra cz

1976. október 22.

mai magyar kisplasztikák címmel nyitottak kiállítást pénteken Debrecenben, a Kossuth utcai művelődési házban. a bemutató az 1971-ben, 1973-ban és 1975-ben rendezett nemzetközi kisplasztikai biennálén szerepelt magyar művészek 38 alkotása tekinthető meg. /mti/

--

bb.22. tovább javult a cigánylakosság helyzete Zalaegerszegen

vid/ká/ra cz

1976. október 22.

a Zalaegerszegi városi tanács végrehajtó bizottsága pénteken beható vizsgálat alapján tárgyalta a város területén élő cigánylakosság helyzetét. fontos megállapítása volt a vizsgálatnak, hogy a cigánylakosság egyharmada a különböző intézkedések és javuló életfeltételek hatására beilleszkedett a társadalmi életbe. a nagykorú férfiak valamivel több mint a fele állandó munkahellyel rendelkezik, rendszeresen dolgozik.

a város területén élő cigánylakosság település- és lakáshelyzete a szociális követelményeknek meg nem felelő telepek felszámolásával lényegesen javult. az utóbbi években szociális kölcsön juttatással 23 család, bérházban pedig 19 család jutott lakáshoz. 1976-ban további 10 család részére utalnak ki bérlakást. /folyt.köv./

10.550/ra

-17-

11.30g

bb.22. / tovább ... folyt./ra

a végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy tovább szorgalmazza a munkaképes cigánylakosság elhelyezését, állandó foglalkoztatásuk megoldását./mti/

--

bb.23. meghalt polyák istván

s/ra cz

1976. október 22.

polyák istván, a szocialista hazáért érdemrend kitüntette, aki 1932-től volt a párt tagja, 79 éves korában elhunyt. búcsúztatása és hamvainak elhelyezése október 29-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ix.kerületi bizottsága

magyar partizán szövetség

építő-, fa- és építőanyagipari
dolgozók szakszervezete.

/mti/

-.

bb.24. a buza nyolcvan százalékat elvetették a hajduságban - folyamatosan szedik a cukorrépat

vid/ká/ra cz

1976. október 22.

a hajdu-bihar megyei mezőgazdasági nagyüzemekben az árpa- és a rozs-vetés befejezése után a búzának is több mint nyolcvan százalékat elvetették. az esők kedveztek a talajmunkáknak, egyenletesen kelt a vetés. a tervek szerint 97 ezer hektáron vetnek búzát az idén a hajdusági tsz-ek és állami gazdaságok, s október utolsó hetében végeznek a munkával. a kedvező időjárásban naponta négy-ötezer hektárt vetnek be.

a cukorgyárak képviselői pénteken, a megyei operatív bizottsági ülésen közölték: minden korlátozás nélkül szedhetik a répat a tsz-ekben. a közös gazdaságok a tervezett ötvenezer vagon termésből 25 ezer vagonnal szállítottak be eddig, s most már folyamatosan üzemeltetik a kombájnokat és több kézi munkes is segít a betakarításnál. a gyári mérések szerint a hajduságban magasabb a répa cukortartalma, mint az elmúlt esztendőben volt.

a legnagyobb munkát a következő hetekben a kukoricabetakarítás adja. a hajduságban 97 ezer hektárt foglal el az értékes takarmánynövény, s eddig a termésnek alig egyötödét takarították be. csaknem két héttel megkészt az érés, s még a középkorai érésűek között is „válogatni, kell./mti/

--

11-25/ra

-18-

1220

bb.25. kiállítások győr-sopron megyében a lengyel-magyar barátsági hét keretében

vid/ká/ra cz

1976. október 22.

csornán és sopronban nyílt kiállítás pénteken a győr-sopron megyei lengyel-magyar barátsági hét keretében. a csornai kiállítás témája a lengyel sport, míg a soproni kiállítás a lengyel plakátművészet történetét mutatja be./mti/

--

bb.26. készülődés a 700 éves jubileumra - a megye városai is köszöntik a jubiláló sopront

vid/fm/ra cz

1976. október 22.

sopron jövőre ünnepli várossá nyilvánításának 700. évfordulóját. a város lakói már készülődnek a jubileumra. kialakult a program, amelyet országos jelentőségű tudományos konferenciák és kulturális bemutatók tesznek emlékeztetővé.

a jubileum azonban nemcsak sopron ünnepe. a megye többi városa is köszönti a 700 éves sopront, s felajánlásokkal járul hozzá a jubileum méltó megünnepléséhez. a hazafias népfrent megyei elnökségi ülésén pénteken számoltak be az eddig tett felajánlásokról.

a megyeszékhely, győr felvonultatja az évfordulón kulturális életének legkiválóbbjait. a győri filharmónikus zenekar és ciglányi lászló győri orgonaművész koncertjén kívül a győri képzőművészek kiállításon mutatják be alkotásaikat sopron lakóinak. a győri üzemek is erejükhez mérten hozzájárulnak az ünnepségsorozat sikeréhez. a rábatext győri textilipari vállalat például felajánlotta, hogy néhány ezres példányban soproni címerrel ellátott zsebkendőt állít elő. a kisalföldi állami erdőgazdaság a soproni parkerőben emlékműt alakít ki.

a megye legfiatalabb városa, csorna vállalta, hogy egyik üzemében elkészítik sopron díszes kiviteli utcatábláit és egyéb feliratait. kapuvárt többek között népi táncgyűjtése, fuvószene-kara képviseli sopron ünnepi programjában. ezenkívül a város diszkutat ajándékoz sopronnak, amely a helybeli vas-és villamosipari szövetkezet készít el. mosonmagyaróvár, a szigetköz központja pedig sajátos népművészetének színeivel gazdagítja a soproni jubileum eseményeit.

a soproniak viszonzásképpen kulturális, ünnepi műsort adnak a megye városaiban a 700 éves jubileum alkalmával./mti/

--

11.50/ra

-19-

1220g

bb.27. a laboratóriumi diagnosztikai társaság nagygyűlése gyulán

vid/fm/ra cz

1976. október 22.

pénteken gyulán, az erkel ferenc művelődési központban megkezdődött a laboratóriumi diagnosztikai társaság 27. alkalommal megrendezett évi nagygyűlése. a szekcióüléseken 34 szakmai előadás hangzott el, majd kiállítás nyílt diagnosztikai eszközökből.

a nagygyűlés szombaton fejeződik be./mti/

bb.28. időjárásjelentés

ra cz

1976. október 22.

a meteorológiai intézet jelenti október 22-én, pénteken 13.00 órákor:

hűvös marad az idő.

szárazföldünk délkeleti, keleti és középső részén folytatódik az évszakhoz képest szokatlanul hűvös idő. csütörtökön a balkán-félszigeten és a kárpát-medencében a hőmérséklet csúcserőrtéke 5-10 fokkal alacsonyabb volt, mint a legutóbbi évek átlaga. ezeken a területeken a reggeli ködtől eltekintve továbbra is általában száraz az idő. az atlanti-óceán felől áramló enyhe, nedves léghullámok a brit-szigeteken és a skandináv-félszigeten okoznak változékony, esős időjárást. a következő 36 órában a kárpát-medencében az időjárás még lényegesen nem változik, továbbra is hűvös időre számíthatunk.

házánkban csütörtökön a dunántúlon borult, máshol változóan felhős volt az ég. az ország keleti felében 3-8 órás napsütést észleltek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 6-12 fok között alakult. eső sehol sem esett. a hajnali órákban többfelé köd képződött és északnyugaton 0, plusz 6, máshol 0, mínusz 2 fokra hűlt le a levegő. délelőtt az ország északi felében felhős, délen derült volt az ég. erősen páráos volt a levegő, és néhány helyen még 11 órákor is megmaradt a köd. a hőmérséklet 11 órákor 4-10 fok között alakult.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 8,0 fok volt, 1,7 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órákor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, alig változik.

/folyt.köv./

12.40/ra

-20-

13¹⁰g

bb.28. / időjárásjelentés ... folyt./ra

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős, páráos idő, szombaton napközben egy-két helyen kisebb esővel. mérsékelt változó irányú, majd délkeleti, déli szél. a hajnali és a reggeli órákban többfelé köd, egy-két helyen ködszítalással. hűvös idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1, plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 7 - 12 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 200 cm.
/mti/

b.30. biztató fejlődés a rosszindulatu nyirokcsomóbetegségek gyógyításában - magyar-osztrák szimpozion szombathelyen

vid/fm/ra cz

1976. október 22.

a rosszindulatu nyirokcsomóbetegségekről tanácskozó két-napos szimpozion kezdődött pénteken szombathelyen a magyar tudományos akadémia veszprémi akadémiai bizottsága, a szombathelyi markusovszky kórház és a grazi tartományi kórház rendezésében. a kérdés legjobb hazai és stájer szaktekintélyei e betegségekre vonatkozó ismereteikről számolnak be.

a vas megye és a stájer tartomány közötti évek óta kialakult gyümölcsöző kapcsolat az egészségügyre is kiterjedt. először vöröskeresztes, véradó vonalon találtak közös platformot a két terület orvosai, majd a tudományos kapcsolat is létrejött. három éve az egészségügyi minisztérium által jóváhagyott kutatási program keretében anyagcsere-vizsgálatok és vérképző szervi betegségek kutatásában működnek együtt. vas megye a klinikai vonatkozásokban, a graziak - egy erlangeni - nszk-beli intézetet is közbeiktatva - a laboratóriumi vonalon dolgoznak. megszületett már ennek az első fontos eredménye is: dr.cholnoki péter, a szombathelyi markusovszky kórház osztályvezető főorvosa az iker kérdésben fontos felfedezést tett, az enzim-vizsgálat révén. a vas megyei vérellátó központ nagyarányú szűrővizsgálatokat folytat egy megadott enzim tekintetében, amelyiknek zavara súlyos csecsemőkori betegséget okoz.

/folyt.köv./

12.50/ra

-21-

13¹⁰g

bb.30. /biztató ... folyt./ra

a másik nagy együttműködési terület a mostani szimpozion témája, azaz a rosszindulatu nyirokcsomóbetegség. ebben a szombathelyiek, főleg a haematológiai és a gyermek osztályok sok eredményt tudnak felmutatni, mert egyrészt bevezették azokat a modern diagnosztikai módszereket, amelyekre ma világvizonylatban támaszkodik az egészségügy, másrészt gyógyszeresen is - együttműködve az országos onkológiai intézettel, a haematológiai központtal és a pécsi orvostudományi egyetemmel, amelynek oktatókórháza a szombathelyi - a legmodernebb gyógyítási sémákat használják.

e betegségre vonatkozó ismeretek világszerte nagymértékben fejlődtek. 10-15 évvel ezelőtt a teljes lemondás, egészen passzív álláspontján volt a gyógyászat. azóta a sokrétű kutatás - benne a szombathelyiek és a graziak munkája is természetesen - eredményeként aktív, tevékeny álláspont alakult ki. mind a diagnosztika, mind a terápia terén jelenleg jogosan bizakodó az orvostudomány álláspontja. célratoró módszereket alkalmaznak mindkét területen, és rendkívül erős hatású szereket kombinálnak. hazai viszonylatban nagyjelentőségű dolog, hogy minden - ilyen betegségek gyógyítására kijelölt intézetben - az egyik éppen a szombathelyi markusovszky kórház - biztosít a kormányzat helyét, ahol minden olyan gyógyszert, bevetnek, a siker érdekében, amely ma a világon hatásosnak ígérkezik, bármely országból való. egy-egy kezelés napi több ezer forint értékű gyógyszert igényel. örvendetes, hogy máris vannak olyanok, akiknek végleges, teljes gyógyulását elérték, ami évekkel ezelőtt még elképzelhetetlen volt. már a ma kilátásai is jók: az idejében „megfogott”, betegség teljesen gyógyítható. a szombathelyi szimpozionon tárgyalásra kerülő adatok megalapozzák azt a reményt, hogy belátható időn belül gyógyítható lesz ez a betegség./mti/

bb.31. módosítják vas megye építőipari szervezetét - megyei építőipari aktíva szombathelyen

vid/fm/ra cz

1976. október 22.

vas megyei tervezők, beruházók, építőipari vállalatok és ktsz-ek gazdasági és társadalmi vezetői, szocialista brigádvezetők pénteken szombathelyen az ötödik ötéves terv feladatokról tanácskoztak. a tervidőszakban 13 milliárd forint értékű munka vár rájuk, ami 36-38 százalékkal több a negyedik ötéves tervbeli tennivalóknál. ez teljesíthető, nem túlfeszített feladat. bizonyos belső, átszervezéseket hajtanak végre a megye építőipari szervezetében és mindenekelőtt a minőség javítására törekednek.

/folyt.köv./

13.00/ra

-22-

1400 g

bb.31. / módosítják ... folyt./ra

új vonás a tervidőszak szakmai programjában a fenntartási tevékenység minden eddiginél nagyobb volumene. mintegy megkétszereződik, 1,6 milliárd forint értéket képvisel. a ktsz-eknél háttérbe szorul a beruházási tevékenység, s fő profillá lép elő a felújítás. a tanácsi építőipari vállalatnál is nagyobb arányú lesz az ilyen munka, mégpedig az állami felújítás. a ktsz-ek elsősorban a lakosság igényeit elégítik ki. az állami építőipari vállalat központi telephelye az előregyártott elem - a habarcs-és ugynevezett transzportbeton-igényeket elégíti ki. technológiában változatlanul a házgyári munkáé az elsőség, de az alaguttsalus, könnyűszerkezetes és hagyományos módokat is művelik.

a konkrét feladatok közül kiemeltként kezelik a 12.000 lakás megépítését, amelyből 6.800 telepszerűen létesül. a kereskedelmi beruházások megkétszereződnek, 31.000 négyzetméter alapterületű kereskedelmi egység épül. a kórház rekonstrukciók és a 3000 óvodai hely létesítése is fontos munkája az építőiparnak. szombathelyen megyei művelődési és ifjúsági központot, fedettuszodát, városházát, szennyvittisztítót, regionális vízművet építenek. befejezik a rába gyár szombathelyi üzemének építését és az élelmiszeripari rekonstrukciókat./mti/

felhasználható 16.00 órától!

bb.32. munkás kulturális tevékenységet bemutató kiállítás nyílt szombathelyen

vid/fm/ra cz

1976. október 22.

„munkás kulturális tevékenység vas megyében a felszabadulás előtt”, címmel nyílt kiállítás pénteken szombathelyen, a forradalmi muzeumban. vas megyében a muzeumok mind nagyobb szerepet vállalnak a közművelődésben, többek között a szocialista brigádmozgalom kulturális vállalásainak segítségével, tartalmasabbá tételében. tervszerűen foglalkoznak a szocialista brigádokkal - tárlatvezetést, nyílt napokat, előadásokat, klubfoglalkozásokat rendeznek számukra, e munkából kiemelkedően veszi ki részét a szombathelyi forradalmi muzeum.

/folyt.köv./

13.10/ra

-23-

1400 g

bb.32. / munkás ... folyt./ra

a dolgozók, a szocialista brigádok öntevékenységre számítva a forradalmi muzeum, a szakszervezetek vas megyei tanácsával közösen már 1974-től évente hirdet pályázatot, hogy szervezetté, rendszeressé tegye a munkásműlt iránti érdeklődést, s felkeltse főleg a fiatalok figyelmét a munkáshagyományok iránt. tavaly nagy sikert aratott az üzemtörténeti pályázat, amelynek eredményeként az összegyűjtött, feldolgozott anyagból a megyein kívül tíz üzemben is rendeztek üzemtörténeti kiállítást.

az idén, az év elején a muzeum és a szakszervezet újabb pályázatot hirdetett. arra hívták fel az üzemek dolgozóit, a szocialista brigádokat, hogy dolgozzák fel, milyen volt a munkások művelődési tevékenysége a felszabadulás előtt, s gyűjtsék össze az ezzel kapcsolatos dokumentumokat, tárgyi emlékeket. a munkához módszertani, konkrét segítséget nyújtott a muzeum.

a pályázat az idén is szép sikert hozott. az üzemek dolgozói, munkás-kollektívái feldolgozták többek között a járműjavító vállalat történetét, szombathely zenei életét, ének-kari hagyományait. a munka során számos értékes dokumentum - iratok, oklevelek, újságok, fotók, folyóiratok, korabeli könyvek, politikai broszurák, tárgyi emlékek, zászlók, dalárda-tagok hangszerei, egyenruhái, bélyegzők, festmények, képek, a munkásünnepekkel, nemzeti ünnepekkel kapcsolatos anyagok gyűltek össze.

az összegyűjtött értékes anyagot, valamint a forradalmi muzeum 1945. előtti munkás-művelődést bemutató anyagát mutatja be pénteken megnyitott kiállítás. most először láthatták a bemutatón az érdeklődők a megyeszékhely szülőlténeket, derkovits gyulának „éhesek télen”, című festményét is, amelyet nemrég vásárolt meg a muzeum.

a kiállítást magyar gyula, a szakszervezetek vas megyei tanácsának vezető titkára nyitotta meg, értékelte a pályázat eredményét, s kiosztotta a legjobb gyűjtőknek a pályázat díjait.
/mti/

--

13.15/ra

-24-

Hog

bb.29. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 óráig

ra cz

1976. október 22.

1. internacionalista nevelés
2. a balatonvidék védelme
3. a duna-parti fénypanoráma
4. andrejev-fordítások
5. érettségizeti ápolónők
6. savaria játékok
7. téli koncertelőzetes
8. iskola a könyvtárban
9. szeszmentes szórakozóhelyek
10. halálos baleset
11. energiaellátás
12. műszaki magánkereskedők
13. eddig 600 tsz-ben
14. téglagyár rekonstrukciója
15. bővül a mikramid család
16. regionális emissziós vizsgáló állomás
17. sintörés
18. hangversenyvad somogyban
19. lottó-nyerőszámok
20. győr-sopron megyében befejezték a buza vetését
21. kiállítás
22. cigánylakosság helyzete
23. meghalt plyák istván
24. buzavetés a hajduságban
25. kiállítások győr-sopron megyében
26. jubiláló sopron
27. laboratóriumi diagnosztikai társaság nagygyűlése
28. időjárás
29. hírjegyzék
/mti/

--

bb.33. a magyar honvédelmi szövetség

tm/zs/ra cz

1976. október 22.

vendégeként hazánkba érkezett a kubai honvédelmi és hazafias nevelés bizottságának küldöttsége, viliam galves ezredesnek, a honvédelmi és hazafias bizottság elnökhelyettesének vezetésével. a vendégek tanulmányozzák a magyar honvédelmi szövetség tevékenységét./mti/

--

13.25/ra

-25-

Hog

bb.34. elhunyt kruzslák jánosné

ra zs cz

1976. október 22.

a párt-és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista há-
záért érdemrend tulajdonosa, 69 éves volt. bucsuztatása októ-
ber 27-én délután 3 órakor lesz a rákoskereszturi temetőben.

/mti/

mszmp iii.ker.bizottsága

--

bb.35. közlekedési baleset

tm/zs/ra cz

1976. október 22.

balatonfüred belterületén a vezetői engedéllyel nem ren-
delkező major imre 48 éves helyi lakos egy javításra leadott
személygépkocsival elütötte horváth mihály 76 éves nyugdíjas,
balatonfüredi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett,
hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi
adatai szerint a balesetet major gyorsajtása okozta. a rend-
őrség megindította ellene az eljárást./mti/

--

felhasználható 17 órától!

bb.36. jaritz józsa festőművész kiállítás

vid/ká/ra cz

1976. október 22.

pénteken a képcsarnok vállalat kaposvári vaszary jános ter-
mében megnyitották jaritz józsa festőművész kiállítását. ez al-
kalommal harmincöt alkotását mutatják be, főként az alföldi éle-
tet megörökítő festményeit./mti/

--

bb.40. konganak a hordók - befejezés előtt a szüret bács-kis-
kumban

vid/ká/ra cz

1976. október 22.

az ország bortertermésének 40 százalékát adó duna-tisza közti
szőlőskertekben végéhez közeledik a szüret. a homokhátság
53.800 hektárnyi termő ültetvényén 95 százalékban befejeződött
a munka, s a még kint lévő szőlő is rövidesen présbe kerül.
a kétszeri fagykár után a szokásos hozammak csak a felét érlel-
ték az idén a tőkék, így az óriás pincészetekben konganak a hor-
dók, s üresek maradtak a külszíni musttartályok. a már kiforrt
ujbor fejtését, kezelését megkezdték. az idei termésből egyéb-
ként kiváló minőségű bor lesz./mti/

--

13.30/ra

-26-

1420g

bb.37. három év alatt mintegy százmillió forint értékű tár-
sadalmi munka - a tanács és a lakosság kapcsolatáról tárgyalt
a szolnoki városi tanács

vid/ká/ra cz

1976. október 22.

az utóbbi három évben új formákkal bővült a városi tanács
és a lakosság kapcsolata - állapította meg pénteki ülésén a
szolnok város tanácsa. nyilvánossá tették a testület ülése-
it: egy-egy alkalommal ötven-hatvan lakost hívnak meg. a ta-
nácstagok nemcsak választókerületeikben, de munkahelyeiken is
szószólói a várospolitikának, beszámolókon, vitafórumokon ismer-
tetik a városfejlesztés terveit és gondjait. a demokratikus
erősödését jelzi, hogy a végrehajtó bizottság gyakran üzemek-
ben tartja ülését és a tisztségviselők rendszeresen találkoznak
a munkásokkal, az üzemek szocialista figádjával.

a tanács és a lakosság együttműködésének egyik fontos mér-
cége a városfejlesztési feladatok önkéntes segítése. az utóbbi
három évben csaknem 100 millió forint értékű társadalmi munkát
teljesítettek az állampolgárok, a munkahelyi kollektívák. éven-
ként 26-28 ezer lakos működik közre a fejlesztési program megva-
lósításában. a tanács és a népfront által életre hívott lakó-
és utcabizottságok kezdeményezésére a lakóközösségek több
mint husz játszóteret építettek, több száz facemetét ültettek
el. a tanács vezetői a tanyaközpontokban is rendszeressé tet-
ték a fogadóórákat.

a tanácsülés határozatot fogadott el a tanács és a lakos-
sági kapcsolatok további erősítésére./mti/

--

bb.38. halasítják a borsodi horgászvizeket

vid/ká/ra cz

1976. október 22.

borsod megye több mint tízezer holdnyi horgászvízeiben
megkezdődött az őszi halasítás. a munkát az ország egyik legna-
gyobb hegyvidéki víztárolójában, a rakacai tóban kezdték meg,
ahol az ivadéknevelőből megközelítőleg hetven mázsányi
egynyaras pontyivadékokat helyezték át a tóba. két nyaras pon-
tyok kerülnek a tiszaluci, valamint a bodrogközi holtágakba,
míg a mályi és nyéki tavakba csukákat telepítenek. az upponyi
völgyben kialakított lázbérci víztárolóba növényevő halakat,
amurt és busát helyeznek.

az őszi hónapokban megközelítőleg hétszáz mázsányi külön-
böző halivadékkal gyarapítják a borsodi horgászvizek ál-
lományát./mti/

--

13.45/ra

-27-

1425g

bb 41. nemzetközi oktatási és nevelési konferencia kezdődött
egerben

vid/um cz

1976. október 22.

a szocialista országok rádiós és televíziós társasága
/oirt/ a magyar televízió, a magyar rádió és eger város tanácsa
együttes rendezésében nemzetközi oktatási és nevelési konferencia
kezdődött pénteken egerben.

az egyhetes tanácskozáson az oirt tagországok rádió, televízió-
szervezeteinek, oktatási intézményeinek küldöttei, a nyugat-európai,
valamint az afrikai rádió és televízió szövetség képviselői,
továbbá a hazánkban akkreditált nagykövetségek egy részének
munkatársai vesznek részt.

a technika házában rendezett plenáris ülésen sándor györgy,
a magyar televízió közművelődési igazgatója, a nemzetközi tanácskozás
előkészítő bizottságának elnöke, köszöntötte a résztvevőket,
köztük az oirt főtitkárát, valamint az országos főhatóságok,
továbbá heves megye és eger város képviselőit. ezt követően
dr. garamvölgyi károly miniszterhelyettes a magyar oktatásügy
időszerű kérdéseiről tartott tájékoztatót.

a plenáris ülésen kifejezésre juttatták, hogy az egy héttig tartó
egri tanácskozás a szocialista országok rádiós és televíziós szakembereinek
tapasztalatcseréje, amely elsősorban az oktatás, a nevelés, a
továbbképzés kérdéseivel foglalkozik. rámutattak, hogy ez a széles körű
nemzetközi eszmecsere abból a megfontolásból jött létre, hogy a
televízió és a rádió hatalmas szerepet játszik emberek milliói
tudatának formálásában.

kiemelték, hogy a szocialista országok megkülönböztetett
figyelmet fordítanak az oktató-nevelő munka korszerűsítésére
hatékonyságának növelésére, és ezen belül egyre fontosabb szerep
hárul a televízióra és a rádióra. ismertették azokat a törekvéseket,
amelyek hazánkban az oktatás, a korszerű művelődés feltételeit
hivatottak előbbre vinni.

egyértelműen kifejezésre jutott, hogy a technika rohamos fejlődésének
korszakában az oktató-nevelő munka nélkülözhetetlen részévé válik
a rádió és a televízió. örömmel nyugtázták, hogy a tantárgyi oktatást
segítő műsorok mellett ma már egyre több program a fakultatív oktatásnak
is segítőtje. kiemelkedő szerepet kap a magyar televízió programjában
az iskola és a család kapcsolatának fejlesztése is.

/folyt.köv./

- 28 -

14.10/um

15⁰⁰g

bb 41. /nemzetközi...folyt./um

reményüket fejezték ki, hogy az egyhetes tanácskozás jó alkalom lesz arra,
hogy a résztvevő országok képviselői kicseréljék tapasztalataikat.
ehhez hozzájárul az is, hogy a tagországok bemutatják filmjeiket,
ismertetik módszereiket.

a nemzetközi oktatási és nevelési konferencia szombaton szekcióüléseken
folytatja munkáját, ahol rádiós, illetve a televíziós szakemberek
külön-külön tanácskoznak.

innen embargó 19 óráig

este egerben a park szállóban nagy richárd és dr. hárs istván fogadást
adott a tanácskozás résztvevő tiszteletére../mti/

--

kbb 39. megkezdődött az édes anyanyelvünk országos verseny döntője
sátoraljaujhelyen

id/um ká cz

1976. október 22.

sátoraljaujhely város tanácsa több más intézménnyel közösen
negyedik alkalommal rendezte meg az édes anyanyelvünk verseny országos
döntőjét. a helyi versenyek eredményei alapján hazánk tizenkilenc
megyéből, valamint öt megyei jogú városából két-két, míg budapestről
tizenkét gimnáziumi és szakközépiskolai tanuló „állt rajthoz”,
pénteken sátoraljaujhelyen, ahol írásbeli feladatokat kellett
megoldaniok. a versenyben résztvevő versenyzőkből a legjobb
husz kerül tovább. ők szombaton a nyilvános szóbeli versenyen
adnak számot felkészültségükről.

a háromnapos verseny eredményhirdetésére vasárnap kerül sor,
kazinczy ferenc egykori „pátriájában”, széphalom községben../mti/

--

- 29 -

14.15/um

15⁰⁰g

bb 42. a búzának 85.7 százalékát már elvetették vas megyében

vid/um fm cz

1976. október 22.

minden munkára alkalmas időt kihasználva dolgoznak a vasi földeken. a mezőgazdasági nagyüzemek minden eddiginél szerettebben végzik az őszi vetési, betakarítási munkákat. ennek eredményeként a pénteki összesített adatok szerint a tervezett vetésterület 85.7 százalékán tették földbe a buza vetőmagot, s túlteljesítették az őszi árpa- és rozs-vetéstervüket. az elmúlt napokban hullott csapadék rendkívül jót tett a vetéseknek, a korábban elvetett buza például már szépen zöldell.

nagy szorgalommal dolgoznak a betakarítók is. a kukoricának eddig 25.7 százalékát, a cukorrépának 41.4 százalékát helyezték biztonságba, takarították be. a kukoricának nagy 34-42 százalékos a víztartalma, ezért szárítani kell. a szárítókat meggyorsította éjjel-nappal, három műszakban üzemeltetik.

a cukorrépaszedésben a termelő nagyüzemek igyekeznek alkalmazkodni a feldolgozó üzem igényeihez, s az ütemtervnek megfelelően takarítják be, szállítják a sárvári cukorgyárba az értékes cukor alapanyagot. az eddig feldolgozott répák cukortartalma 14,8 és 15,4 százalék között váltakozik, jobb mint az elmúlt évi.

meggyorsult az elmúlt napokban az őszi mélyszántás is. e munkának eddig több mint 31 százalékát végezték el./mti/

-.

bb 43. sajtótájékoztató az országos vezetőképző konferenciáról

t kg/s um ie cz

1976. október 22.

kedden háromnapos konferencia kezdődik a technika házában a vezetők képzéséről, a szervezési- és vezetési tudományos társaság és az országos vezetőképző központ rendezésében. a tanácskozás előkészületeiről, tematikájáról tartottak sajtótájékoztatót pénteken a rendező bizottság tagjai.

/folyt.köv./

- 30 -

14.18/um

1530

bb 43. /sajtótájékoztató...folytm/um

az országban a foglalkoztatottak között mintegy 600 ezer felső-, közép- és alsószintű vezető tartanak számon. képzésük, továbbképzésük megfelelő módjai sokáig kialakulatlanok voltak. jelenleg már 29 intézményben folyik a vezetők rendszeres oktatása, továbbképzése - ezeken a helyeken évente mintegy 5-6 ezren vesznek részt a tanfolyamokon. a jövő heti tanácskozáson olyan „törzs”, tananyag kidolgozásának kérdéseit tárgyalják meg, amely a továbbképzés valamennyi résztvevője számára használható. a tananyag összeállítására a közelmultban pályázatot írt ki az országos vezetőképző központ.

a vezetőutánpótlás biztosítására néhány nagyvállalat már sikerrel szervez saját vezetőképző tanfolyamokat; ilyen működik többek között a csepel művekben és az egyesült izzóban. a konferencián ezeknek a munkahelyi vezetőképző tanfolyamoknak a tapasztalatait is összegzik majd.

a konferencia egyik érdekessége lesz az a kerekasztal beszélgetés, amelyen az üzempedagógia gyakorlati kérdéseivel ismerkedhetnek a résztvevők. az üzempedagógia új tudományág, a felnőtt dolgozók nevelhetőségének kérdéseivel foglalkozik. ebben különösen jelentős szerep hárul a munkahelyi közvetlen vezetőkre, az ő képzésük, továbbképzésük gondjaival kiemelten is foglalkozik majd a tanácskozás. /mti/

-. -

felhasználható 16 órától !

bb 44. vietnami szolidaritási nap törökszentmiklóson

vid/um cz

1976. október 22.

vietnami szolidaritási napot tartottak pénteken törökszentmiklóson, a hazafias népfront városi bizottsága és a béke mezőgazdasági tsz közös rendezésében. az eseményen részt vett és a fiatal vietnami szocialista köztársaság újjáépítésének programjáról, a békés alkotó munkáról előadást tartott a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének képviselője. a gazdaság székházában kiállítás nyílt a baráti nép szocialista fejlődéséről, majd filmbemutatóra és a helyi nívódíjas pávakör műsorára került sor./mti/

-. -
- 31 -

14.20/um

1535

felhasználható 19 óra után !

bb 45. a hatodik illyés-dráma bemutatója pécssett

vid/um cz

óouy. október 22.

illyés gyula ugynevezett pécsi korszakának újabb alkotása került színre pécssett: a „dániel az övéi között”, című történelmi dráma. a xvii. században játszódó történet önvallomás: a népből jött és a néphez visszatérő, visszatérő értelmiségi utját ábrázolja. a darabot pénteken mutatták be a pécsi nemzeti színház kamaraszínházában, sik ferenc rendezésében, a címszereplő: holl istván. az előadás nem ösbemutató, nyáron ugyanis a gyulai várszínház már előadta ugyancsak sik ferenc rendezésében, állandó színházban azonban most először került a közönség elé. illyés gyulának ez a hatodik „pécsi”, drámája. /mti/

-. -

bb 46. balesetelhárítási esték

zsu um zs cz

1976. október 22.

a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács és a budapesti rendőrfőkapitányság folytatja a balesetelhárítási esték szervezését. a filmvetítéssel egybekötött előadásokon tájékoztatást adnak budapest közlekedésbiztonsági helyzetéről, a téli forgalomra való felkészülés és az időszerű balesetmegelőzés tennivalóiról. a következő helyeken vehetnek részt az érdeklődők a jövő héten előadásokon:

- október 25-én, a xv. ker. eötvös ut 64-66. sz. alatti csokonai művelődési házban
- október 26-án, kedden a xxii. ker. nagytétényi ut 112.sz. alatti gyufagyár kulturtermében
- október 27-én, szerdán a xii. ker. mom művelődési házban, xii. , csörsz utca 18.
- október 27-én, iv. ker. dallos ida művelődési házban , iv. papp j. tér 2.
- október 28-án, csütörtökön az v. ker. mezőgazdasági és ételmeztügyi minisztérium színháztermében, v. kossuth tér 11.

az előadások 17.30 órakor kezdődnek./mti/

14.30/um

- 32 -

1540

bb 47. két évre szóló

pá um zs cz

1976. október 22.

együtműködési munkatervet irt alá pénteken budapesten veljko knezevics, a zágrábi rádió műsorigazgatója és dr. kiss kálmán a magyar rádió elnökhelyettese. /mti/

-. -

felhasználható 17 óra után!

bb 48. 25 éves város várpalota

vid/um fm cz

1976. október 22.

Várpalotán, a jószerecsét művelődési központ színháztermében pénteken a település várossá nyilvánításának 25. évfordulója alkalmából ünnepi tanácsulést tartottak. szabó gáborné, a városi tanács elnöke ünnepi beszédében elmondotta, hogy a település iparosodásának a szénbányászat adott lehetőséget. az olcsó várpalotai lignit miatt telepítették mai helyére a péti nitrogénművek első műtrágyagyárát a harmincas évek elején. 1950-ben 500 millió forintot költséggel kezdték építeni az inotai november 7. erőművet, amelynek fűtőanyaga szintén lignit volt. az erőművel párhuzamosan építették az inotai alumíniumkohót. a várossá nyilvánítás óta eltelt 25 esztendőben - mint mondotta - a termelés sokszorosára emelkedett, s főleg a vegyipar fejlődött. a péti nitrogénművekben egymás után épültek az üzemek: új pétisógyár, később a 2-es ammónia üzem és a karbamidüzem. a közelmúltban fejeződött be a 10 milliárdos nagyberuházás, a komplex műtrágyagyár építése.

a város másik kerületében, inotán elkészült a 200 megawattos szovjet gázturbinás erőmű. az alumíniumkohó új üzemcsarnokokat kapott és megkezdte a különböző félkésztermékek, huzalok, tubustárcsák gyártását.

/folyt.köv./

- 33 -

14.35/um

1545

bb 48. /25 éves ...folyt./um

a bányaiipari technológia is nagy fejlődést ért el - mondotta. - széles körben gyártják és alkalmazzák már a várpalotai bányászok hidraulikus táंबरendezéseit. a női munkaerő foglalkoztatásának megoldására - a nehéziparral párhuzamosan - a gépipar és a könnyűipar is fejlődésnek indult. a bakony művek és a vor gyáregysége ma többszáz asszonynak ad kereseti lehetőséget.

beszélt az előadó arról, hogy az ipar ilyen nagyarányú fejlődése a három településből - várpalota, pént, inota - létrehozott városban sok nehézséget okozott. a jelenlegi csaknem 30 ezer lakosnak több mint kétharmada az iparosítások kezdete óta települt a városba. a bevándorlás méreteire jellemző, hogy 20 év alatt mintegy 60 ezer ember fordult meg a városban. letelepítésükhöz szükség-lakótelepeket hoztak létre, amelyeknek felszámolása még most is tart. nehezítette az egységes városkép kialakítását az egyes városrészek közötti nagy távolság is. többek között akadályozta az egységes kereskedelmi, művelődési hálózat és városi közlekedés megteremtését.

szabó gáborné beszélt arról, hogy a városban jelenleg meglévő több mint nyolcezer lakás 75 százaléka állami erőből épült, a vezetékes vízhálózatban a lakások 86 százalékát kötötték be.

a következő években erőteljesebben kívánják fejleszteni a város kereskedelmi hálózatát. a szolgáltatások terén elsősorban a textiltisztítás és lakáskarbantartás fejlesztésére van szüksége a város lakóinak. /mti/

--

bb 49. magyar-bolgár barátsági nap szombathelyen

vid/um fm cz

1976. október 22.

magyar-bolgár barátsági napot rendeztek pénteken szombathelyen. délelőtt a nagy lajos gimnáziumban sztojan radev, a budapesti bolgár iskola igazgatója tartott előadást a bolgár fiatalok életéről.

délután a népfrontklubban magyar-bolgár baráti találkozót tartottak, amelyen aleandr gjurov, a budapesti bolgár kultúra titkára tartott előadást a bolgár hazafias front tevékenységéről. /mti/

--
- 34 -

14.40/um

1548

bb 50. gondatlan tárolással sok értékes műtrágya megy veszendőbe - a szolnok megyei népi ellenőrzési bizottság vizsgálata

vid/um fm cz

1976. október 22.

a mezőgazdaság műtrágya- és növényvédőszer-felhasználásának helyzetét vizsgálta meg a megye 15 állami és szövetkezeti nagyüzemében a szolnok megyei népi ellenőrzési bizottság. megállapította, hogy a mezőgazdaságban az anyagköltség az összes költségek mintegy 55 százalékát teszi ki évente. az elmúlt évben országosan mintegy 20 milliárd, szolnok megyében több mint 700 millió forintot költöttek műtrágya- és növényvédőszer vásárlására. a részben importból származó anyagok kezelésére, veszteségmentes tárolására és célszerű felhasználására azonban nem fordítanak kellő gondot. a vizsgált üzemekben a műtrágya 90 százalékát a szabadban, szilárd aljzat nélkül tárolják. az ömlesztett műtrágyát fóliával is csak kevés helyen takarják le, így a tárolási veszteség eléri a 20-30 százalékot. sok közös gazdaságban nem fordítanak megfelelő figyelmet a tápanyag ésszerű adagolására, hiányzik az agrotechnikai fegyelem.

a megyében évente mintegy 14 millió mázsa istállótrágya keletkezik, amellyel jelentős mennyiségű, drága műtrágyát lehetne pótolni. a jelentékeny mennyiségű szerves tápanyag gondos kezelését is csupán az üzemek tíz százalékában oldották meg. ha valamennyi rendelkezésre álló szerves trágyát célszerűen használnák fel, a megyében évente 78 millió forint értékű műtrágya-hatóanyagot pótolhatnának. az istállótrágya felhasználása annál is inkább célszerű, mert javítja a talaj szerkezetét, fokoztabb mértékben szaporítja a mikrobákat, nő a szerves-savak képződésének lehetősége. a humuszpótló képesség. a növényvédőszeres tárolása és hasznosítása terén sincs minden rendben. kevés a gazdaságokban a függetlenített növényvédő szakember és a rendelkezésre álló gépek mintegy husz százaléka is korszerűsítésre szorul. számos példa bizonyítja, hogy a szakszerűtlenül, nem kellő időben végrehajtott védekezés jelentős termés kieséseket idéz elő. a felelősségrevonás viszont a legtöbb esetben elmarad. a népi ellenőrzési bizottság a vizsgálat tapasztalatai alapján javaslatot terjesztett az illetékesek elé, a műtrágya és a növényvédőszeres gondosabb felhasználására, az előírt szabályok betartására. /mti/

--

- 35 -

14.48/um

1550

bb 51. dr.maróthy László látogatása pesterzsébeten

gy/zs um zs cz

1976. okberót 22.

dr. maróthy László, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára pénteken a xx. kerületben tett látogatást. részt vett a látogatáson bihari László, az mszmp budapesti bizottságának osztályvezetője.

a vendégeket a xx. kerületi tanács épületében csillik andrás, a kerületi pártbizottság első titkára, gyulai gusztáv, a városrész tanácselnöke és farkasfalvi józsef, a kisz kerületi bizottságának titkára fogadta. a kerület vezetői tájékoztatták a vendégeket pesterzsébet politikai, gazdasági, valamint ifjúsági mozgalmának helyzetéről. a látogatás a hazai fésűsfonó- és szövőgyár budapesti gyárában folytatódott, ahol a gyár vezetői tájékoztatták a vendégeket a vállalat politikai és gazdasági munkájának tapasztalatairól. dr. maróthy László több üzemszintben felkeresett, majd a pesterzsébeti vasas művelődési központban aktívaértekezleten adott tájékoztatást időszzerű belpolitikai kérdésekről. /mti/

--

bb 52. országos hírlap- és szakfolyóirat-kiállítás törökszentmiklóson

vid fm bh -cz

1976. október 22

országos hírlap- és szakfolyóirat kiállítást nyitott meg pénteken a törökszentmiklósi városi művelődési központban juhári istvánné, a posta vezérigazgató-helyettese. a tárlaton bel- és külföldi hírlapokat, folyóiratokat, divatlapokat láthatnak az érdeklődők, a kiállítás betekintést nyújt a sajtó történetébe is. /mti/á

--

vbb 53. a központi fejlesztési programról tárgyalt a balatoni intéző bizottság

vid fm bh -cz

1976. október 22.

pénteken balatonföldváron dr. ábrahám kálmán közlekedés- és postaügyi minisztériumi államtitkár elnökletével ülést tartott a balatoni intéző bizottság és megvitatta a központi fejlesztési programot.

/folyt. köv./

- 36 -

15.10 bh

16¹⁰

bb 53./a központi.... folyt./ bh

a testület ülésén egyetértettek azzal az elvvel, miszerint a központi anyagi támogatást, a különféle tárcák, intézetek és a tanácsok fejlesztési hozzájárulásait a területi rendszer részeként, komplex módon használják fel. a fejlesztési alapról elsősorban az ivóvizellátás, továbbá a szennyvíz tisztítás és elvezetés gondjait kell enyhíteni, és jelentős anyagi eszközöket kell fordítani az utak, strandok, kereskedelmi és vendéglátó egységek fejlesztésére. a partvidék üdülőegységeinek gyarapításán és fejlesztésén kívül előtérbe kerül a tó vízminőségének védelme, a parton és a vízgyűjtő területen keletkező szennyeződések mérséklése, a meder iszaposodásának csökkentése és a vízszintszabályozás megnyugtató rendezése. a tárcák és a különféle szervezetek fejlesztő munkáján kívül ebben a tervidőszakban 550 millió forint állami támogatással segítik a fejlesztési program végrehajtását. ezenkívül az idegenforgalmi alapról évente 25 millió forintot költenek a balaton vidékére.

az illetékesek tájékoztatták a balatoni intéző bizottságot arról, hogy a következő máfél évtizedben nagyszabású programot hajtanak végre a szennyvíztisztítás és elvezetés gondjának megoldására. a iv. ötéves tervben megkezdett munkát a vízügyi szervek ajelenlegi tervidőszakban több mint 400 millió forintos előirányzattal folytatják. a legkorábban sífok, révfülöp, csopak, balatonalmádi, keszthely, hévíz és még néhány település közművesítési gondjait enyhítik. a jelenlegi fejlesztés már igazodik az ezredfordulóig tartó hosszútávú tervhez, amely szerint a szennyvíztisztítást és elvezetést ugyancsak a regionális rendszerben valósítják meg. az 1973-ban kiírt tervpályázat alapján a viziterv megkezdte a tanulmányterv elkészítését. e szerint távlatban 800 ezer ember egyidejű tartózkodására számitanak a balatonnál. a szennyvíztisztító műveknek ekkor már 146 ezer köbméter vizet kell tisztítani. a tervek szerint körben a tavon hat regionális rendszert hoznak létre és a tisztított szennyvíz 83 százalékát már nem a balatonba, hanem idegen befogadóba bocsátják.

a bib ülésén bejelentették azt is, hogy felülvizsgálják és a szükségletnek megfelelően módosítják a balatoni vízgazdálkodás programját. javasolták az ülésen, hogy mielőbb vizsgálják meg a keszthelyi öböl feliszaposodása mérséklésének lehetőségeit. /mti/

--

15.20/fé

-37-

16¹⁵

bb.54. befejeződött a radiológusok és sugárbiológusok közös nemzetközi tanácskozása

t mir/s/zs/fé -cz

1976.október 22.

pénteken véget ért a magyar radiológusok társaságának kongresszusa, mellyel együtt rendezték meg az európai sugárbiológiai társaság nemzetközi szimpoziumát. a betegségek diagnosztizálásával és gyógyításával, illetve az ezzel összefüggő elméleti kutatásokkal foglalkozó négynapos tanácskozás tapasztalatait a kongresszus két társelnöke - dr.erdélyi mihály, az orvostovábbképző intézet tanszékvezető professzora, és dr.sztanyik lászló, az országos sugárbiológiai - és sugáregészségügyi kutató intézet igazgatója - foglalta össze az mti munkatársának.

elmondották: a kongresszus jelentőségét elsősorban az adja, hogy a klinikák és a kórházak orvosainak munkája csak a legújabb elméleti kutatások eredményeinek felhasználásával tehető hatékonyabbá. a sugárzás élettani és biológiai hatásainak vizsgálatával foglalkozó kutatók számára pedig a gyógyítás gyakorlatá által felvetett kérdések adják a legfontosabb megoldásra váró feladatokat. a kongresszuson e két tudományág 700 képviselője - közöttük számos nemzetközi szaktekintély - csaknem 400 előadás keretében vitatta meg a kutatások legújabb tapasztalatait. az előadások teljes áttekintést nyújtottak az orvostudomány e két jelentős területének hazai és nemzetközi eredményeiről.

a legtöbb előadó a daganatok gyógykezelésének egyik sarkalatos kérdésével, a rákos szövetek egymástól eltérő sugárérzékenységek befolyásolásával foglalkozott. ez elsősorban azért fontos, mert az egyes daganatfajták kezelésében az eddig elterjedt sugárterápiás módszereknél jóval erősebb hatású sugárterápiákra van szükség. ilyenkor azonban a rákos sejtek környezetében lévő ép szöveteket védeni kell a sugárzás káros hatásaitól. világszerte számos kutatóintézetben foglalkoznak az ezzel kapcsolatos módszerek kidolgozásán, s már ismernek olyan vegyületeket, amelyekkel előnyösen befolyásolható az egyes sejtek, szövetek sugárérzékenysége. más kutatók szerint a magasnyomású oxigénkamrákban végzett sugárkezelési kísérletek is biztató eredményeket ígérnek. e kutatások jelentős mértékben segítik az új eddigieknél hatékonyabb sugárkezelési módszerek bevezetését, szélesebb körű alkalmazását.

/folyt.köv./
15.30/fé

-38-

16²⁵

bb.54. / befejeződöttfolyt/fé

nagy érdeklődést váltottak ki a kongresszuson azok az előadások is, amelyek a sugárbiológia másik legfontosabb kérdéskörét érintették. e kutatások középpontjában az áll; melyek azok a legkisebb kezdeti elváltozások, amelyek a még viszonylag gyenge sugárzás hatására keletkeznek a sejtekben és azok anyagcserejében, illetve hogyan lehet kimutatni ezeket egyszerű laboratóriumi vér, vagy vizeletvizsgálattal. a külföldi szakemberek is elismeréssel nyilatkoztak az ezzel kapcsolatos hazai kutatások eredményeiről. egyes előadók pedig olyan kísérletekről számoltak be, amelyek szerint már gyógyszerekkel is elő tudják segíteni a rádióaktív anyagok eltávolítását a szervezetből.

fontos témája volt a tanácskozásnak az emlőrák gyógykezelése. ezzel kapcsolatban többen hangsúlyozták a műtét előtti sugárkezelés jelentőségét. rámutattak, hogy a műtét előtt elvégzett besugárzás gyakran csökkenti az emlőrák áttételeződésének veszélyét.

külön szekció foglalkozott a kongresszuson a legkorszerűbb diagnosztikai eljárásokkal. ezek a módszerek elsősorban az egyre gyakoribbá váló szív- és keringési megbetegedések, valamint a máj- és a hasnyálmirigy kóros elváltozásainak korai felismeréséhez nyújtanak segítséget./mti/

--

bb.55. a rendőrség kérése

pá/zs/fé -cz

1976.október 22.

október 17-én 19 óra 45 perc és 20 óra között dunakeszin a vasút utca 2. szám előtt ismeretlen személygépkocsival halálra gázolta tóth mihály 64 éves dunakeszi lakost. a gépkocsi vezetője a baleset után áldozatát cserbenhagyva tovább hajtott. a pest megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya kéri a baleset szemtanúit, és azokat, akik az ismeretlen gépkocsira, vagy vezetőjére vonatkozóan felvilágosítást tudnak adni, jelentkezzenek budapest vi., aradi utca 20. szám alatt, vagy telefonon a 124-278/344-es számon./mti/

--

15.45/fé

-39-

16³⁰

bb.56. sajtótájékoztató a fiatalok őszi-téli divatjáról

t ol/pá/ie/fé -cz

1976.október 22.

az idei őszi és téli divatját, különféle modellekből összeállított csinos és praktikus öltözékek egész sorát vonultatta fel pénteken a magyar divat intézet bemutatótermében az ifjúsági divatbizottság. a hagyományos évszakonkénti, sajtótájékoztató jelleggel rendezett bemutató most is kitért az egyes darabokat árusító üzletek megjelölésére, a fiatalok pénztárcáját kiméltő árakra, mintegy illusztrálva, hogy lehet olcsón is jól, izléseesen öltözködni. s hogy minderről az érintettek minél szélesebb köre értesülhessen, a kollekciót „vándoroltatják”, szerte az országban, bemutatják különféle kisz-rendezvényeken, ifjúsági klubokban.

igy volt ez a korábbi évszakokra ajánlott modellekkel is. a nyár folyamán például 120 műsoros ifjúsági bemutatót tartott a bizottság az építőtáborokban. a vidéki fiatalok tájékoztatására ez év elején kezdődött a megyei albizottságok szervezése, s banya-, vas-, zala-, veszprém és csongrád megyében már tevékenyen közreműködtek is a kisz-rendezvényeken. sikeres volt a ballagási ruha pályázat is, melyet az uttörő áruházal a magyar ifjúság szerkesztőségével közösen hirdettek, s a diákok a ruhákat már most megrendelhetik az uttörő áruházban. négyezer fiatal vett részt az ifjúsági magazinnal közös izlés-pályázaton, s az ifjúsági divatbizottság tagjaként a centrum áruház vállalat a corvinban létrehozta a fiatalok osztályát, ahol minden felsőruházati és kiegészítő cikket egyhelyen találhatnak meg a korosztályhoz tartozók. a közeljövőben az újpesti áruházban és a divatcsarnokban nyílik hasonló osztály.

az őszi divatról elmondották, hogy az nem hoz gyökeres változásokat, megőrzi a könnyed, lezser jelleget. a bőre szabott darabok mellett szerepet kap az egyenes vonalú klasszikus, illetve téli sportos, továbbá a népviseleteken alapuló stílus. a szoknyák, egyenesek, hosszú hasitékkel vagy rakással bővülők, az öltözéket gyakran mellény egészíti ki. divat az ingblúz, a nadrág, a rövidebb-hosszabb pulóverek és a lódenkabát. a fiatalembereknek puha kidolgozású, klasszikus vonalú öltönyöket, azokhoz kötött pulóvereket, kardigánokat terveztek. a lányok lábbeli-divatját a mokaszinjellegű cipők, csizmák, alkalmi viseletnek a keskeny pántos, nyújtottabb orru, finomabb vonalú, 6-8 centiméteres sarokkal készült cipők jellemzik, a fiuk számára praktikus, csizmákat ajánlanak, amelybe a farmer-pantalló begyűrhető. a hosszú kötött sál és a kötött sapka lányoknak-fiuknak egyaránt divatos./mti/

15.50/fé

-40-

16³⁵

bb 57. ötös találat

fe bh -cz

1976. október 22.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 43. heti lottószelvények értékelése közben öttalalatos szelvényre akadtak. a szelvény száma 4,741.624. a szelvények értékelése még tart. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 41. sz. hírünk: / nemzetközi oktatási... 3. bek. 7-8. sorában a szöveg helyesen:

..... kérdéseiről tartott tájékoztatást, majd dr. varga jános, a városi tanács elnöke, a vendéglátó város nevében köszöntötte a tanácskozást.

1. folyt. utolsó bek. helyesen:

este egerben a park szállóban nagy richárd a magyar televízió elnöke és dr. hárs istván a magyar rádió elnöke fogadást adott a tanácskozás résztvevőinek tiszteletére. /mti/

--

bb 58. szemlér ferencet,

zsu zs bh -cz

1976. október 22.

a kiváló romániai magyar költőt, aki az írószövetség vendégeként tartózkodik hazánkban, az írószövetség székházában pénteken fogadta dobozy imre, az írószövetség elnöke./mti/

--

- 41 -

16.15 bh

16⁴⁰

bb 59. az ország legjobb pénztárosai

t kf/tr ie bzs -cz

1976. október 22.

az 5. országos pénztáros verseny valóban a szakma legjobbjainak találkozója volt; mind az állami, mind a szövetkezeti élelmiszerkereskedelem önkiszolgáló üzleteinek pénztárosai megfelelően ismerik, ügyesen kezelik munkaeszközöket, a hozzájuk kerülő vásárlónak nem sokat kell várakozni - összegezte az ötnapos vetélkedő tapasztalatait a zsüri pénteken a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének színháztermében tartott eredményhirdetésen.

Nem volt könnyű dolguk a pénztárosoknak. a színpadon berendezett kis üzletben legalább annyi „vásárló”, volt, mint az igaziakban. a versenyzőknek 100 különböző árut kellett elszámolniuk, blokkolniuk, pénzt kezelniük. a feladatot kitűnően oldotta meg h.szabó tiborné, a bács-kiskun megyei meszöv dolgozója, - az ország legjobb élelmiszerkereskedelmi pénztárosa - aki nem egészen két és fél perc alatt végzett az árutömeggel. a vegyes iparcikk szakma pénztárosai között vitt mária, a tolna megyei népbolt dolgozója győzött 2 perc 50 másodperces eredménnyel, míg a ruházati szakma legjobbjá varga katalin, a szivárvány áruház dolgozója lett. az idén először kísérletképpen rendezték meg a vendéglátóipar önkiszolgáló pénztárosainak versenyét is, amelyet manns rudolfné, az észak-pesti vendéglátó vállalat dolgozója nyerte meg. /mti/

--

bb 60. a bőriparban dolgozó ifju szakemberek találkozója

vid/kz bzs -cz

1976. október 22.

pénteken megkezdődött simontornyán a bőriparban dolgozó ifju mérnökök, technikusok és közgazdászok kétnapos országos találkozója. a résztvevők, összesen mintegy 150 fiatal szakember, főleg új eljárásokról, gazdasági és üzemszervezési kérdésekről hallgatnak és vitatnak meg előadásokat. az első napon tanulmányozták a simontornyai bőrgyárat, hazánk egyik legnagyobb bőripari üzemét, s megtekintették az újjáépített híres várat, s a falai közt berendezett közmuvelődési intézményeket is. /mti/

--

16.23/bzs

- 42 -

1420

bb 61. az olasz testvérpárt pártmunkás-küldöttségének látogatása hazánkban

gg zs bzs -cz

1976. október 22.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására október 15-22-e között hazánkban tartózkodott az olasz kommunista párt pártmunkás küldöttsége, ariemma igino, az okp központi bizottsága tagjának, a piemonti tartományi pártbizottság titkársága tagjának vezetésével.

a küldöttség, amelyben az olasz testvérpárt nyolc tartományi, illetve megyei szervezetének titkárai vettek részt, tanulmányozta a pártirányítás módszereit a társadalmi, politikai és gazdasági területeken, a párt és az állami szervek közötti együttműködés gyakorlatát.

a küldöttséget fogadta pullai árpád, a központi bizottság titkára. az olasz vendégek megbeszélést folytattak jakab sándorral, az mszmp központi bizottságának tagjával, a kb párt- és tömegszervezetek osztályának vezetőjével, és dr.berecz jánossal, a kb külügyi osztályának vezetőjével.

tanulmányutjának befejeztével az olasz küldöttség pénteken elutazott budapestről. a ferihegyi repülőtéren jakab sándor, valamint nagy tibor, a kb osztályvezető-helyettese búcsúztatta. /mti/

--

bb 62. havasi ferenc látogatása a vásárvárosban

tm ie bh la

1976. október 22.

havasi ferenc miniszterelnökhelyettes, nemeslaki tivadar kohó- és gépipari miniszter, dr. rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter és dr. ajtai miklós, az omfb elnöke pénteken látogatást tett a kőbányai vásárvárosban, ahol megtekintette a budatranspack,76, valamint a hungarokorr és mipel nemzetközi szakkiallitásokat. /mti/

--

1800

- 43 -

bb 63. befejeződött a kgst országok gasztronómiai bemutatója

i kf tr ie bh la

1976. október 22.

öt napig nemzetközi vendéglátóipari bemutatónak adtak helyet a budapesten működő nemzeti éttermek. hét kgst ország - bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió fiatal szakácsokból, cukrászokból álló szakember küldöttsége hétfőtől-péntekig nemzeti ebéden, vacsorán adott számot hazája vendéglátó kulturájáról, ízeltől speciális ételeiből. a hét küldöttség együttes hidegkonyhai és cukrászati kiállítását is rendezett, ezen alkalom nyílt egymás készítményeinek közvetlen összehasonlítására is. a szocialista országokban működő nemzeti éttermek színvonalának növelését, a nemzetközi tapasztalatcserét szolgáló rendezvénysorozatot pénteken a duna intercontinental szállóban a bemutató nemzetközi zsürijének értékelése zárta be.

a bíráló bizottság megállapítása szerint a kgst országok fiatal vendéglátóipari szakemberei számos otthon hasznosítható tapasztalatot nyújtottak egymásnak, a világszerte elfogadott, korszerű táplálkozás követelményeit is figyelembe vették. helyesnek tartották azt is, hogy aki a vendéggel kapcsolatban áll, - a portástól a felszolgálóig - az lépjen ki a névtelenségből. erre szolgál - akárcsak a bemutató valamennyi rendezvényén - a bluzra, a zakóra tűzhető kis névtábla, amelynek általános használatáról döntöttek a küldöttségek. a találkozóan a 25 pontból álló kedvező tapasztalatokon kívül 15 pontban foglalta össze a zsüri a kifogásokat, az észlelt hiányosságokat, amelyek elkerülésére felhívta valamennyi csapat figyelmét. /mti/

--

bb 65. bemutató a vigszinházban

felhasználható: 19 órától!

t nm/zsu zs bzs la

1976. október 22.

pénteken este mutatta be a vigszinház társulata federico garcia lorca: bernarda alba háza című kétrészes drámáját, várkonyi zoltán rendezésében, somlyó györgy fordításában. a főbb szerepeket sulyok mária, bánki zsuzsa, halász judit, kutvölgyi erzsébet, schubert éva és venczel vera alakította. /mti/

--

17.30/bzs

- 44 -

18⁰⁰

bb 64. a tájterületi intéző bizottságok együttműködése az üdülési lehetőségek fejlesztéséért

vid/kz bzs la

1976. október 22.

kiskörén pénteken az északmagyarországi intéző bizottság, a mátra-eger-nyugatbükki intéző bizottság és a közép-tiszavidéki intéző bizottság elnöksége együttes ülést tartott. a közép-tiszavidéki üdülőkörzet térségében érdekelt tájegységi intéző bizottságok beszámoltak az elért eredményeiről, ismertették az üdülőkörzetek fejlesztési terveit, azok megvalósítási ütemét, és az ezzel kapcsolatos feladatokat. az együttes elnökségi ülés úgy határozott, hogy az egyes üdülőkörzetek fejlesztési terveit, a tervek megvalósítását - az összhang biztosítása érdekében - évente egyeztetik. összehangolják propaganda tévékenységüket és szorosan együttműködnek a tájegységek idegenforgalmának fejlesztésében. az együttes elnökségi ülés után a résztvevők megtekintették a tiszai vízlépcső főlétesítményeit. /mti/

--

bb 66. németh károly hazaérkezett moszkvából

gg zs bzs la

1976. október 22.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, aki a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására október 20-22 között látogatást tett moszkvában, pénteken hazaérkezett budapestre. moszkvai tartózkodása során németh károly megbeszéléseket folytatott andrej kirilenkóval, az szkp kb politikai bizottsága tagjával, a kb titkárával és vlagyimir dolginhal, a központi bizottság titkárával. a meleg, baráti légkörben és a kölcsönös egyetértés jegyében tartott találkozókön véleménycserét folytattak a gazdasági építőmunka pártirányításának tapasztalatairól, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok időszerű problémáiról és áttekintették a magyar-szovjet együttműködés további elmélyítésének kérdéseit.

németh károlyt, valamint a kíséretében lévő borbély sándort és párdi imrét, az mszmp központi bizottságának tagjait, a kb osztályvezetőit a ferihegyi repülőtéren gyenes andrás, a központi bizottság titkára fogadta. jelen volt vlagyimir pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/

--

17.38/bzs

- 45 -

18¹⁰

bb 67. Lázár György látogatása Fejér megyében

vid/fm bzs La

1976. október 22.

Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke kétnapos látogatást tett Fejér megyében. az első napon, csütörtökön Székesfehérvár életével ismerkedett. a megyei pártbizottság székházában Takács Imre, az MSZMP Fejér megyei bizottságának első titkára és Závodi Imre, a Fejér megyei tanács elnöke tájékoztatta a megye politikai és gazdasági életéről.

a tájékoztató után Lázár György megtekintette a Székesfehérvári könnyűfémgyárat, amelynek első bővítési szakasza az idén zárult le és 1978-ban kezdődik a fejlesztés második üteme.

a látogatás második napján, pénteken Lázár György - a megye vezetőinek társaságában - a Székesfehérvári Videoton Gyárat kereste fel. a kormány elnökét a gyár vezetői tájékoztatták arról, hogy a Videoton az ötödik ötéves tervben összesen 18 milliárd forint értékű terméket állít elő, amelynek 64-68 százalékát exportálják. a megbeszélés során szó esett a termelés gazdaságosságának fokozásáról, a híradástechnikai cikkek termékváltásáról és a szocialista integráció növeléséről. a miniszterelnök megtekintette a legújabb rádió- és televízió készülékeket, az idén - részben szovjet kooperációban - tízezer darab színes televíziót kibocsátó, korszerű szerelődét, majd a számítástechnikai gyárat. tájékoztatták a kormányelnököt a szocialista országok egyesített számítástechnikai rendszerének megvalósulásáról, amelynek keretében a Videoton kis számítógépeket, illetve a rendszerhez csatlakoztatható perifériákat gyárt.

Lázár György utjának következő állomása a Dunai Vasmű volt. itt az acélmű és a hengermű munkájával ismerkedett a kormány elnöke. megtekintette a folyamatos acélöntőművet és a konverteres acélmű beruházásának előkészületeit. délután a Dunai Vasmű kulturtermében Lázár György munkásgyűlésen találkozott a kohászati kombinát szocialista brigádvezetőivel.

a kétnapos látogatás a befejezés előtt álló Dunaujvárosi hullámpapírgyár megtekintésével zárult. /mti/

18.08/bzs

- 46 -

1850

bb 68. egészségnevelés társadalmi segítséggel - az országgyűlés szociális- és egészségügyi bizottságának ülése

t ró/fe zs bzs La

1976. október 22.

Gergely Róbert, az MTI tudósítója jelenti:

a társadalmi szervezetek a szociális és egészségügyi munkában betöltött helyéről és szerepéről tanácskozott az Országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága pénteken a Parlament gobelintermében. az ülésen - amelyen dr. Pesta László elnökölt és számos társadalmi szerv képviselője vett részt - az egészségügyi minisztérium vitaindító anyaga és dr. Medve László miniszterhelyettes szóbeli kiegészítője alapján sorra vették mindazokat a tennivalókat, amelyek az egészségnevelésből a társadalmi szervezetekre hárulnak.

az egészségügyi ellátás megelőző, gyógyító és rehabilitációs tevékenysége során a társadalmi szervezetek elsősorban a megelőzésben segíthetnek az orvosoknak, a hivatásos egészségügyi felvilágosítóknak - mutatott rá dr. Medve László. a további előrehaladás érdekében szükséges, hogy az orvosok nagyobb súlyt fektessenek az egészségügyi ismeretek terjesztésére, s fontos a cselekvőkész társadalmi szervezetek ezirányú munkájának koordinálása is. csak az állami és társadalmi szervezetek jól összehangolt, kellően irányított tevékenysége hozhat kedvező változást.

az egészségnevelés hazánkban eddig meglehetősen sok témát ölelt fel, és ennek következtében nem volt eléggé hatékony, mert szétforgácsolódott. most a legsürgetőbb feladat: igényt ébreszteni a lakosság széles tömegeiben a helyes életstílus kialakítására, s egyebek között a helyes táplálkozás, a mozgás és sportolás jelentőségére, a személyes higiéné fontosságára. bár az orvosok felelőssége nyilvánvaló, az egyén és a környezet harmóniájának megteremtésében, az urbanizációs ártalmak megelőzésében a társadalmi szervezetek is sokat tehetnek.

/folyt. köv./
18.35/bzs

- 47 -

1850

bb 68.

egészségnevelés ... 1. folyt./bzs

x

a vitában közös álláspontként fogalmazódott meg: kiemelkedő fontosságú a felnövekvő nemzedék egészségkultúrájának kialakítása. a társadalmi és gazdasági fejlődés által támasztott új igényeknek csak a testileg és lelkileg egészséges ifjúság tud eleget tenni. ebben döntő a jelentősége a gyermek első környezetének, a családnak, a családi egészségnevelésnek, s az óvodáknak és az iskoláknak is. ezt elemezte babics Antal professzor, aki kiemelkedő fontosságot tulajdonított a csecsemők és kisgyermek nevelésének, hiszen - mint mondotta - ebben a korban az egész életet meghatározó tulajdonságjegyek alakoznak meg. a professzor rámutatott arra is: nem lehet előbbre jutni a második leggyakoribb halálok, a daganatos megbetegedések visszaszorításában a lakosság aktív részvétele nélkül. a rákellenes küzdelmet - elsődlegesen a megelőzést, azoknak a tényezőknek az elhárítását, amelyek összefüggésben vannak a rosszindulatú daganatok kialakulásával - eredményesen vezetni csak a lakossággal együttműködve lehet. különösen fontos lenne azoknak az ismereteknek az elterjesztése, amelyeknek birtokában még kezdeti, nagy valószínűséggel gyógyítható stádiumban ki-ki saját maga képes felismerni a betegséget - mondotta.

több képviselő hozzátette: más betegségek gyógyítása - megelőzése sem nélkülözheti az egészségügyi ismeretek bővítését, az öntevékenységet, ami csak a magasabb szintű egészségneveléssel érhető el.

dr. dévald János képviselő az ipari zajártalom kérdéseivel foglalkozva elmondotta: ezen a téren mai ismereteink csupán a már kifejlődött ártalom regisztrálására alkalmasak; javítására, a károsodás megszüntetésére egyelőre nem. ezért különösen fontos a megelőzés, s jóllehet az ilyen ártalommal kitétt dolgozókat ellátták megfelelő védőeszközökkel, ezeket sokan nem használják. rámutatott: nemcsak azok a munkások felelőtlenek, akik nem használják egyéni védőeszközeiket, hanem azok a vezetők is, akik nem követelik meg.

dr. Kiss István képviselő arról szólt, hogy a foglalkozási rehabilitáció még nem vált általános gyakorlattá, holott óvatos becslések szerint hazánkban jelenleg is körülbelül félmillióan szorulnak szakmai, foglalkozási rehabilitációra, ideértve a rokkant nyugdíjasok jelentős részét is.

/folyt. köv./

18.40/bzs

- 48 -

1900

bb 68. /egészségnevelés ... 2. folyt./bzs

ezek az emberek - bár munkaképességük csökkent - szeretnének és tudnak is dolgozni. mindenütt fel kell kutatni a lehetőségeket, hogy el lehessen látni munkával őket. elsősorban emberi, társadalmi, s csak másodsorban gazdasági érdek - bár a legtöbb helyen van mód arra, hogy a két szempontot egyesítsék.

az ülésen hangoztatták: rendkívül fontos a társadalmi erők részvétele a felnőttvédelmi szociális gondoskodásban. e nagy hagyománnyal rendelkező tevékenységben az anyagi, érdekvédelmi, szakgondozási és szervezési feladatok mellett szerepet játszanak olyan egészségügyi, társadalompolitikai, pedagógiai, pszichológiai és más tényezők is, amelyeknek teljes körű alkalmazása meghaladja az állami lehetőségeket. az idős emberekről való gondoskodásban mással nem pótolható szerepet töltenek be a vöröskeresztes aktivisták, s jelentős részt vállalnak a szakszervezetek is, amelyek mind rendszeresebben és közvetlenebbül tájékozódnak az idős emberek problémáiról. örvendetes - jegyezték meg -, hogy az országban hivatalos szervezés nélkül is szaporodnak a nyugdíjas klubok, ahol a munkából kiesett, de a közösség után továbbra is vágyakozó emberek egymásra találhatnak és tartós kapcsolatokat alakíthatnak ki. sokoldaluan foglalkozik az időskorúak problémáival a hazafias népfront is; aktivistái rendszeresen megvitatják a társadalom segítségét igénylő öregek szociális ellátásának problémáit, és javaslatokat dolgoznak ki az állami és társadalmi segítségre.

egy másik előtérben álló feladatra, a kismamák állapotuknak megfelelő foglalkoztatására hívta fel a figyelmet dr. vámos Marietta képviselő. aggodalommal szólt arról, hogy sokhelyütt nem kielégítő a terhesek foglalkoztatása, s javasolta, hogy a szakszervezeti bizottságok egy-egy tagja rendszeresen foglalkozzék ezzel a feladattal.

a társadalmi, mozgalmi szervek készek arra, hogy hatékonyabban együttműködjenek az egészségügyi hivatalos munkásaival - biztosította a képviselőket dr. Molnár Béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és hantos János, a vöröskereszt főtitkára.

18.45/bzs

- 49 -

/folyt. köv./

1905

bb 68. /egészségnevelés ... 3. folyt./bzs

barabás jános, a kisz kb titkára arról tájékoztatta a bizottság tagjait, hogy az ifjusági szövetség kiemelt feladatai között tartja számon az edzettség, a fizikai állóképesség növelését. olyan szemlélet kialakítását szorgalmazza, amely a korszerű műveltség szerves részeként tartja számon a sportot, a testedzést, s nagyobb figyelmet fordítanak a kisz-munkában a családi életre való nevelésre is.

a vitában felszólalt továbbá dr. kaposvári julia, dr. lakatos páál és dr. tóth jános képviselő, és a bizottsági ülés számos meghívott résztvevője. /mti/

--

bb 69. időjárásjelentés

gg bzs la 1976. október 22.

a meteorológiai intézet jelenti október 22-én, pénteken 19 órakor:

a hőmérséklet kissé emelkedik

várható időjárás szombat estig: változóan felhős idő, egy-két helyen előforduló kisebb esővel. mérsékelt délkeleti, déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet: 9-14 fok között. /mti/

--

bb 70. kiosztották a liszt hanglemez nagydíjat - ünnepi hangverseny a zeneakadémián

t ró fe zs bh -cz 1976. október 22.

ünnepi külsőségek között kovács dénes, a liszt ferenc társaság elnöke adta át pénteken a zeneakadémián a nemzetközi liszt-hanglemez nagydíjat a nyerteseknek, a francia decca cég képviselőinek liszt összes zongoraműveinek 24 lemezen történt megszólaltatásáért. ezt követően dr. kiss kálmán, a liszt ferenc társaság társelnöke köszöntő szavai után - france clidat és jean costa francia zongora-, illetve orgonaművész, a nemzetközi liszt hanglemez nagydíj nyertese és robert benz, a nemzetközi liszt-bartók zongoraverseny győztese adott koncertet. /mti/

--
- 50 -

19.00 bh

1980

bb 71. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától zárásig

bh -cz

1976. október 22.

30. magyar-osztrák szinpozion
31. építőipari aktiva
32. bemutató kiállítás
33. kubai vendégek
34. elhunyt kruzslák jánosné
35. közlekedési baleset
36. jaritz józsa kiállítása
37. szolnoki tanácsülés
38. horgász-vizek
39. édes anyanyelvünk
40. szüret bács-ban
41. oktatási konferencia
42. buzavetés vas-ban
43. vezetőképző sajtótájékoztató
44. vietnami nap
45. ilyés bemutató
46. balesetelhárítási napok
47. együttműködési munkaterv
48. 25 éves várpalota
49. magyar-bolgár barátság
50. szolnoki neb-ülés
51. maróthy látogatása
52. szakfolyóirat kiállítás
53. vib-ülés
54. befejeződött a radiológus tanácskozás
55. a rendőrség kérése
56. sajtótájékoztató
57. ötös találhat
58. szemlér ferenc
59. pénztáros-verseny
60. bőripari ifju szakemberek
61. olasz pártmunkásküldöttség
62. havasi ferenc látogatása
63. gasztronómiai bemutató
64. tájterületi intéző bizottságok
65. bemutató a vig színházban

/folyt. köv./

20⁴⁰

- 51 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb .68.sz. hírünk/ egészségnevelés
1.folyt/ 3.bekezdés 1.sorában a név helyesen:

dr. dévald józsef

/tehát nem jános/

/mti/

--

bb.71. / belföldi... folyt./bh

- 66. németh károly hazaérkezett
- 67. lázár györgy látogatása fejér megyében
- 68. országgyűlési bizottság ülés
- 69. időjárásjelentés
- 70. liszt hanglemez nagydíj kiosztása
- 71. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz Antal
szerkesztette: lakatos Erzsébet

-52-

200

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I. Fem u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976.október 23. s z o m b a t

bb.1. felújítják a kőszegi jurisics várat

vid-kz/fé -cz

1976.október 23.

kőszegen megkezdtek a jurisics vár felújítási munkáit. a kiviteli terveket az országos műemléki felügyelőség központja készítette. a felújítást a műemléki felügyelőség szombathelyi építésvezetősége végzi. a szakemberek elsőként a vár belső udvarán a különböző korokból származó falrészeket, s az ereszcatornákat hozzák rendbe. e munkával a tervek szerint november közepére végeznek, s a jövő év tavaszán a vár külső homlokzatát, a tornyokat és sétányokat állítják helyre, s kijavítják a bástyafalakat is./mti/

--

bb.3. kórusmatiné a budavári palotában

k ró/fe/zs/fé -cz

1976.október 23.

vasárnap délelőtt 11 órakor a fővárosi művelődési ház vegyeskara, valamint a helsinki etela:suomalaisen osakunnan laulajat finn egyetemi énekkar ad hangversenyt a magyar nemzeti galériában./mti/

--

-1-

: